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A TŐKE VILÁGÁBÓL.
CARNEGIE ÉS A TRUSZTOK. — HARRIMANN ÉS A VASUTAK. 

TÖRVÉNY SZENT.
A SHERMAN-

Idáig Mark Twaint tartották az Egyesült Ä1- 
lamok legnagyobb humoristájának, azonban 
,.,gv látszik, kemény versenytársa akadt Car­
negie András személyében.

Hogy Carnegie sokoldalú ember, közismert 
ívtiv. liükezy a hőstettek jutalmazásában. Nem 
jehet embertársunk életét megmentenünk a 
nélkül, hogy ki ne lennénk téve ama kétes ér­
ek ü dicsőségnek, hogy Carnegie aranyérem­
nél ajándékoz meg. Fáradhatatlan előmozdi-

í a világbéke ügyének. A ‘‘business is busi­
ness” álláspontjára helyezkedve ugyan szál- 
htja az acéllemezeket a hadihajók építéséhez, 
le hát a hadihajók is csak a világbéke íentar- 
tására -zolgálnak. Szorgalmas könyvtáralapitó.
S miért is ne volna. Elvégre is van elég vá­
ny ma ahhoz, hogy könyvtárak alapításával ré­
té alja egyébként rosszhirii nevét, mint pl. 
Rockefeller teszi biblia-társulatok alapításával. 
Mindenekfelett azonban iparkapitány, sőt azt 
mondhatnánk, hogy ipar-generális. Megalkotta 
az acéi-trustot. az “United States Steel Cor- 
poration’ -t 500 millió dollár alaptőkével, meg­
üt c a versenyt az acéliparban (nem léxén hi\e 
a 1 áboruságnak) s felcsavarta az acélsínek ton­
nájának árát 28 dollárra.

-Xmivel pedig legújabban meglepte az ámuló 
« .nyerőt, az nem más. mint olyan humor, mint 
mondottuk, határozottan veszélyezteti Mark 
Twain presztízsét.

Tudniillik, miután megcsinálta az acéltrusz- 
:o . s hogv azt megteremthesse, megölte a ver­
senyt. hébe-hóba vérbe fojtatta munkásainak 
-sztrájkjait, azután pedig összerabolt magának 
pár száz milliócskát. most hirtelen nekiront a 
trustoknak, mondván: “a trustok elrabolják a 
verseny jogát a közösségtől: közártalmasok: 
irgalom nélkül le kell leplezni" stb. stb.

És most a polgári nemzetgazdászok. a poli- 
tü us ok. meg a nagyközönség, a jámbor publi­
kum néznek, mint akik nem értik a dolgot.

Pedig milyen egyszerű az egész. Carnegie ur 
ir -fás kedvben volt s alaposabban nem is tudta 
volna megtréfálni a közönséget: minthogy ő is 
nekiállt szidni a trustokat. Miért ne. Soknak 
jól esik. neki pedig nem árt. Mert az aceltruszt 
<reak ugv fog rabolni ezután is. mint eddig: a 
munkásokat, ha jobban nem. hát legalább is 
úgy zsákmányolja ki. mint idáig: s ó pedig 
,c-ak úgy gvüjti a milliókat, mint eddig.

Mert ebben a dologban Carnegie ur nem is­
mer tréfát.

*

Ismeretes az olvasók előtt az a háborúság, 
mely Roosevelt elnök és Harriman vasutkiraly 
közt folyt le a közelmúltban.

Roosevelt reformer. Programmjának egyik 
-pontja, a trustok fejlődésének meggátlása. Har- 
r man pedig kapitalista abból a fajtából, mely 
■öntudatlanul is a leghathatósabban munkai 
közre az iparnak oly magas fokra emelésén 
mely okvetlen szükséges a szocialista társa 
dalmi rendszer V fakulásához.

Világos, hogy a kettőnek előbb utóbb hajba 
kellett kapni, ami meg is történt a rep.ubhkánu

köztulajdon rendszerében az összesség javára 
használhassuk.

Igaz. hogy Harrimannak nem ez a célja, de 
munkájának ez lesz az eredménye.

A napokban kilincseltek Gompersék a kon­
gresszusnál, a Sherman-törvény megváltozta­
tása miatt.

Még jóformán el semtávoztak, a tiltakozás­
nak valóságos özöne zudult a kongresszusra, 
követelve a Shermann-törvény teljes érvény­
ben tartását.

Hughes képviselő New Jersey-ből, készen 
volt az inditvánvnyal, hogy a Sherman-törvény, 
melyet a trustok ellen hoztak s a munkások el­
len használnak, változtassák meg úgy hogy 
a munkások megegyezése a munkaidő rövidí­
tésére vagy a bérek emelésére vonatkozólag ne 
tartozzék e törvény' hatásköre alá.

Tulajdonképpen a törvény' ujra-tárgvalása 
csak munkás-szavazatok halászása akarna lenni 
azonban úgy látszik, a nagytőkéseknek annyira 
érdekükben van ez az ellenük irányuló, de a 
munkások ellen használt törvény épségben tar­
tása. hogy máris minden követ megmozgatnak, 
hogy a törvény módosítását meggátolhassák.

Knox szenátor most jelentette be a philadel­
phiai börze tiltakozását, melyben a börziánerek 
tiltakoznak a törvény módosítása ellen, mert az 
“alkotmányellenes” s reményüknek adnak ki­
fejezést, hogy ha a kongresszus mégis módo­
sítaná. ugv a főtörvényszék a módosítást alkot- 
mánvellenesnek, tehát érvénytelennek jelenti 
ki.

Nincs okunk kételkedni benne, hogy a phila­
delphiai börze nem hiába veti reményét a fo- 
törvénvszéki birákba.

Az 1870-ig terjedő évtized alatt több mint 
4000 millió dollárt.

A következő évtized alatt több mint 5000 
millió dollárt.

Az ezutáni évtized alatt több mint 9000 millió 
dollárt.

És végül az 1900-al végződő évtized alatt az 
ipari termékek értéke több mint 13.000 millió 
dollárt tett ki.*)

Ez, mint látják — gyönyöiü haladás. Mint­
egy 2000 millió dollárral kezdve a termelést 
1860-ban. a munka által termelt gazdagság ál­
landóan nagyobbodott, mígnem 1900-ban az 
eredetinek csaknem kétszeresét kitevő óriási 
számra emelkedett — 13.000 millió dolárra! Ez 
kétségtelenül a gazdagság óriási fejlődésére 
mutat a jólét egyidejű hatalmas fellendülésével 
egyetemben. Eddig tehát megvolnánk. Ajánla­
tos lesz azonban résen lennünk. Az, hogy vala­
mely intézmény jó, még nem bizonyítja azt, 
hogy a munkásosztály élvezetében van annak. 
Itt mindjárt meg kell önöket kérnem, hogy tart­
sák készenlétben gondolkodási képességüket. 
Engedjék meg, hogy megvilágítsam a kérdést. 
Tegyük fel, hogy megállapítom, hogy ebben a 
teremben a jelenlevő ezer embernél 10.000 dol­
lár található. Maga ez a tény azonban még nem 
mondja meg. hogy mikép van ez a 10.000 dol­
lár szétosztva. Meglehet, hogy átlag minden 
személvnek körülbelül 10 dollárja van, de az is 
lehetséges, hogv azon 10.000 dollárból 9.999 
dollárt és 99 centet én magam tartok a zsebem­
ben. mely esetben egyetlen egy cent jut az 
összes többi 999 személyre. Ez az első számsor 
itt a falragaszon közli velünk, mi az értéke a 
termelt áruknak, de nem szól arról, miképen 
van ez a gazdagság szétosztva. Csak fogalmat 
n.vujt nekünk a munka termelőképességének fo­
kozódó nagyságáról. A szétosztás véget ide. a 
második számsorhoz kell fordulnunk és itt elő­
készülhetnek ama rendkívül érdekes tényekre, 
melveket megígértem önöknek.

(Folytatjuk.)
----- o-----

Egyről másról.
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“VILÁG IPARI MUNKÁSAI”
SZERVEZETÉNEK ALAPELVEI. 

(The preamle of the “Industrial Workers of the 
World”.)

Daniel De Leon előadása 
a minneapolis-, minesota-i Union Temple-ben 

1905. julius 10-én.

(Folytatás) (2)
A bizonyítási eljárás alaptörvénye, hogy va­

lakinek önvallomása a lehető legjobb bizonyí­
ték (Tetszés). Amidőn ezen falragaszt itt önök 
elé helyezem, a tőkésosztály leghivatottabb szó­
szólóit idéztem tanukként. Saját szavaikat nem 
fogják visszaszívhatni. (Tetszés) Azon vagyok, 
hogy önmaguk által győzzem meg őket. (Tét 
szés) Komolyan kérem önöket, hogy a tetszés 
nyilvánítástól tartózkodjanak. A hőség ebben a 
teremben, mely tömve van hallgatósággal, 
óriási. Mindnyájunknak azon kell lennünk 
hogy szabaduljunk innen, mihelyt csak lehet és 
a tetszésnyilvánítással való e gyakori megszaki 
tások csak késleltetik közös szabadulásunk órá­
ját _Mielőtt a számokhoz fordulnék, ezen ok­

oknak nem valami nagy gaudiumára. Roose- Hiánynak meg egy másik pontjavai szeretnem
élt leleolezte Harrimant: Harriman leleplezte önöket megismertetni. Mint mar említettem, ez 

* ................... ,____I „ statisztikai, hanem esrv-

AZ MÁS! _
A kapitalista állam sohasem tagadja meg ön­

magát, felhasznál minden alkalmat és minden 
eszközt arra, hogy polgárait a végsőkig kihasz­
nálja. Különösen kizsarolja azokat, kik a leg­
nyomasztóbb kényszerhelyzetben vannak.

Little Rockból (Ark.) jön hir, hogy az ottani 
county-contraktor, a város női rabjait férfi 
munkaruhába öltöztette, velők utcát tisztogat- 
tatott és más ehhez hasonló munkákat végez­
tetett. Midőn a countv-birót ez ügyben meg­
interpellálták, kijelentette, hogy a raboknak 
bármily uton-módonmeg kell keresniük ellá­
tási költségeiket és miután az asszonyoknak 
más munkát nem tud adni, kénytelen okét lg} 
foglalkoztatni. A nyárspolgárok persze a fele­
lettel megelégesznek és ők gentlemenek, kik 
oly féltékenyek a női nemre, hallgatnak, mint a 
sir! Hjah! Itt proletár, sőt rab-asszonyokról 
és nem úri dámákról van szó!

Felsült mártírok. Ezen a címen érdekes cik­
ket közöl a “Pfaffenspiegel” chicagói szabad­
gondolkodó lap, mely alaposan visszaveri azo­
kat a támadásokat, melyeket a polgári újságok 
“Leó atya" Denverben történt meggyilkolása 
alkalmával minden olyan áramlat ellenében in­
téztek, mely antiklerikális jellegű.

“Elégtétellel állapítjuk meg — igy szól a 
cikk — hogv az olasz Alis elleni pör, aki Den­
verben Heinrichs papot lelőtte, egyáltalán nem 
hozta meg a katolicizmus fekete színének ama 
mártirszerü fényességet, melylyel ezúttal ismét 
ki szeretett volna vonulni trombitaharsogás és 
dobpergés közepette és amihez a mindenre kap­
ható napisajtó már előre szórta a tömjént.

Ama pör ugyanis napfényre hozta, hogy Al- 
lisz korántsem az a “vérszomjas anarchista", 
akinek a papok és sajtókalózok egyszerűen ki­
jelentették, hanem csupán egy szegény, hazát­
lan vándor, kinek életboldogságát egy buja pap 
tönkretette, álnok. gyalázatos módon feldúlta 
és akit azóta a kétségbeesés és bosszuérzete or­
szágról országra, világrészről világrészre ker­
getett.

Alisznak ezelőtt délolaszországi hazájában 
kis cipő-üzlete volt. Nyugodtan éldegélt gyö- 
njftrü feleségével, kit mindennél jobban szere­
tett. kit azonban egy buja csuhás álnokul be­
hálózott. végkép tönkretévo a szerencsétlen 
Állsz boldogságát. Kétségbeesetten elhagyta a 
szülővárosát, nyugtalanul vándorolt egyik vá 
rosból a másikba, mialatt kiirthatatlan gyűlö­
letet és haragot érzett minden iránt, ami csuhát 
visel.

Végül Denverben partra szállott Alis, hol a 
jelen krízis folytán minden erőlködése dacára 
sem tudott munkát kapni s napokon át volt 
kénytelen éhezni. Ez a tény. kapcsolatban 
amúgy is elkeseredett hangulatával vezethette 
szegényt ama véres tettre, mely nem más-, mint 
egv kétségebeesett őrült bosszumüve.

Aliszt minden valószinüség szerint fel fog­
ják akasztani. így ítélt egy bölcs, intelligens 
bíróság, ő persze szegény, holtszegény. Ha ele­
gendő “mammon”-nal rendelkezett volna, mint 
pl. a hires milliomos Thaw, úgy lövöldezéseiért 
egy elmegyógyintézet fényűzéssel berendezett 
magánlakosztályában szórakozhatnék néhány 
hónapon át.

Ezen biróilag nyújtott leleplezések után a 
szűzi mártírok dicsfénye igen kétes színeket 
ölt. melveket szívből kívánunk nekik és nem 
irigyelünk tőlük."

*

Ha maga a tény érdekes, nem kevésbbé ne­
vezetes az a kommentár, melyet a szabadgon­
dolkodók lapja fűz hozzá. A fenti esetből ki­
folyólag ugyanis a polgári hirharsonák vad dü­
hökben összekevertek minden antiklerikális cél- 

TTTRKÉP jzatu mozgalmat, mely alkalommal a szocializ-
KU I must is hol a szabadgondolkodók mozgalmá-

Apr. 26-án, Granité-City eléggé erdekes kep-|_, ^ _ anarrhizmussal zavarták össze, 
nek volt szemtanúja. Kár volt meg nem örö­
kíteni mint kulturképet a 20-ik századbeli Ame-

amerikai városban, ennélfogva Chicago a leg­
boldogabb város a világon.

Bárhogy fogja is fel valaki a házasság kérdé­
sét, annyi tény, hogy a vallásos burzsoázia csak 
önmagával jut ellentétbe akkor, amidőn az el­
válást korlátozza, megnehezíti, vagy éppen le­
hetetlenné teszi.

A szocializmus ellenében minduntalan azzal 
érvelnek, hogy az az emberi természettel ellen­
kezik. Ámde micsoda természettudományi fel­
ismerés diktálja azt az elvet, melyre a polgári 
házasság fel van építve, hogv t. i. az emberek 
egész életükre terjedő együttlétre eleve kötelez­
zék magukat. Az emberi természet micsoda pa­
rancsából folyik ez a követelmény? Mellette 
bizony ép oly kevéssé szól az emberi természet, 
mint amily kevéssé szól a szocializmus ellen.

-V tények azonban — igaz. hogy nagyrészt 
társadalmi tények — feltétlenül a polgári tár­
sadalom házassági rendje ellen szólnak. Egyik 
legjellemzőbb bizonyíték éppen az elválások 
gyakorisága.

A hivatalos népszámlálás adatai szerint a leg­
utolsó tiz évben New Yorkban 5231 párt vá­
lasztottak el. Philadelphiában 4706-ot. Boston­
iján 3746-ot és Chicagóban 16. 388-at.

Ahol a valláserkölcs nevű bornirtság úgy át 
meg átjárja az egész társadalmat s annak min­
den intézményét, mint pl. Angolországban, ott 
nem csoda, hogy a kényszerházasságok nyűge 
is szaporítja a polgárság egyéb intézményei ál­
tal boldogtalanná tett emberek számát. És eny- 
nviben jogosult az angol irónö panasza: “Ha 
egyik osztály emberei boldogabbak, mint a má­
sikéi, úgy ennek bizonyára megvan a maga oka. 
Mi más oka lehetne, hogy az amerikaiak boldo­
gabbak, mint az angolok?”

Valóban az amerikai kapitalizmus tökélete­
sebb, mint az angolországi, tehát közelebb van 
a szocializmushoz, mint emez s ezért- intézmé­
nyéi is tökéletesebbek. De ami azt a bizonyos 
boldogságot illeti.azt az egyik vagy másik osz­
tályhoz tartozás nem oly értelemben szabja 
meg, aminőben miss Glyn veszi. A társadalom 
nem a boldog házasok és boldogtalan házasok 
osztályaira oszlik, hanem kapitalistákra és pro­
letárokra. Ezek osztályellentétei okoznak min­
den társadalmi bajt. boldogtalanságot. S ha ez 
az osztályellentét megszűnik, biztos lehet benne

Koosevelíet. A politikusok közbelépésére aztán 
, bbamaradt az egész herce-hurca. Roosevelt 
ment a maga utján : szerkesztette az elnöki üze­
neteket a korporációk ellen. Harriman is ment a 
maga utján: centralizálta tovább a szállítási 
ipart.

Legújabban a nyugati vasuttársulatokat 
igyekszik összeköttetésbe hozni a keletiekkel, 
olyképpen, hogy a megszorult keleti vasuttar- 
. illatok pénzügyeit rendezi s azáltal megszerzi 
;i ténvleges ellenőrzést az illető vasutak fölött.

Harriman legrégibb vágya az volt. hogy oly 
vasútvonalat létesítsen, mely egy társaság lény­
eges tulajdonában összekösse a két óceánt. S e 
:erve most megvalósult.

Az Erie vasuttársulat oly válságos helyzetbe 
ütött, hogy nem volt képes fedezni a legszük­

ségesebb kiadásokat sem. Harriman megra­
gadta az alkalmat s késznek nyilatkozott negy­
ven millió dollárt kiutalványozni az Erie ré­
szére, hogy a félbeszakadt munkálatokat foly­
atni lehessen. Az Eriének el kellett fogadni az 

ajánlatot s ezzel a társulat Harriman uralma
ilá került. . „ .

Roosevelt pedig “üzen”-het. agitálhat.. Harn-
man ellen nem tud tenni semmit.

Az ipar fejlődése a centralizációhoz vezet. 
Aki a fejlődés törvényeit képviselőházi törvé­
nyekkel akarja ellensúlyozni, eleve elvesztette 
a harcot.

Harriman halad győztese« előre. A vasutak 
egyesülésének akadályait sorb%legyűri. A keze 
lést központosítja. S általába« a szállítás esz­
közeit egyre alkalmasabbá tti

az okmány nemcsak statisztikai, hanem egy­
szersmind képletes ábrázolásá ig a dolgoknak. 
Engedjék meg, hogy felhívjam figyelmüket 
ezen képre a falragasz legszélső jobb oldalán. 
Láthatják, hogy “Uncle Sam”-et ábrázolja — 
de mily sovány, mily éhes, mily szegény, mily 
kopott, mily ösztövér a külseje! Ez a figura ab
rázolja az országfot az első időkben. Most te­
kintsenek erre a képre a legszélső baloldalon. 
A kecskeszakálon és más ismertetőjeleken ész- 
revehetik, hogv megint csak Uncle Sam az,
_ de mennyire megváltozva! Nadrágja nem
rongvos többé, hanem úgy látszik, jó anyagból 
való. mert hasának nagy terjedelme dacára sem 
reped meg. (Derültség) Vidámnak és derült­
nek látszik; félrecsapott kalapja és az ezen fél- 
recsuszott tolla utáiri Ítélve, meg ahogy egyik 
szemével kacsint, itókás kedvében lehet és arca 
csak úgy ragyog a megelégedettségtől. Ez a 
kép az ország mai állapotát van hivatva jelké­
pezni. Lássuk hát csak, kicsoda voltaképen ez a 
“Uncle Sam” — a munkás-e, vagy az ingyenélő, 
a kapitalista. A számok alapos felvilágosítást 
nyújtanak majd erre nézve.

Ez az első számsor ezt a címet viseli.. Az 
ipari termelés.” Évtizedről-évtizedre mutatja ez 
országban 1860-tól 1900-ig gyártott áruk érté­
két. Nem fogom e számokat részletezve leol­
vasni, mert nehezen tarthatók meg az emléke­
zetben és nincs is rá szükség. Csak kerek szá­
mokban fogom tehát említeni azokat.

Az 1860-ig terjedő évtized alatt a gépipari 
termékek ára kerek számban mintegy 2000 mil­
lió dollárt

rikáról. Ugyanis ott lehetett látni a templom 
előtt 50 munkanélküli embert, hajadon fővel, 
munkát és kenyeret könyörögve. Mikor az 
egyik, névleg Christe ;Antonisz, látta, bog}' 
hiábavaló a könyörgés, golyót röpített testébe.

A szánalmas csoport templomról-templomra 
járt. Nagy részüknek nem volt sem lábbelije, 
sem kabátja. A nyomorultak alig tudtak ván­
szorogni az éhségtől. A szerencsétlenek na­
gyobbrészt magyar és tót nemzetiségbeliek vol­
tak.

Eddig a hir, ami a polgári lapokban megje­
lent. De annyit hozzátehetünk, hogy sem a 
papok, sem a “jó isten” nem segített az éhező­
kön. Ma már nem történnek csodák, nem hull 
manna az égből, mint Mózes idejében. De ma 
már a próféták sem tudnak a kősziklából vizet 
elővarázsolni.

Azon ötven ember valóban szánandó, egy­
részt az óriási nyomoráért, de másrészt és fő­
kép azért, hogy hinni tudnak a hókusz-pókusz- 
ban, a papi és isteni segítségben. Nem, jó em­
berek! Nem kérni, könyörögni, hanem köve­
telni kell! Követelni azt, ami a tied! Követelni 
munkád teljes gyümölcsét! És ha azt megteszi­
tek, akkor nem kell rongyosan, éhesen a ta­
plóm elé kuporodnotok, egy falat kenyérért 
könyörögni; nem kell meggyalázni emberi mi­
voltotokat.

, val. hol az anarchizmussal zavarták össze.
1 Ezt a zavart most maga a szabadgondolkodó 
orgánum oszlatja el, következő szavaival:

“.... A serdülő nemzedék bizonyára nem 
lesz hajlandó túlsók gyámkodást eltűrni és bi­
zonyára le fogja rázni magáról az ostoba és 
vakmerő papi uralmat még pedig sokkal előbb, 
mintsem az uralomra vágyó feketék gondolnák.

Ami bennünket ezen örömteli reménykedé­
sünkben megerősít, az a szocializmus csodás 
növekedése Amerikában az utolsó tiz év alatt. 
Jóllehet a szocializmust, a jövő vallását az ösz- 
szes isten-szolgák és tnammon-imádók az or­
szág összes szószékeiről fáradhatatlan buzga­
lommal ócsárolták, rágalmazták és a poklok 
legmélységesebb fenekéig elátkozták, úgy ez 
mégis lavinaszerű hatalommal növekszik — a 
papok ellenére is!”

A szocializmusnak ez a csodálatos megnöve­
kedése az Egyesült Államokban hamar fel fogja 
szívni a szabadgondolkodó egyleteket is, amint­
hogy nem a szabadgondolkodás, hanem a sza­
bad, öntudatos cselekvés az, amiután a serdülő 
nemzedék törekszik s aminek útját állja a kapi­
talizmus, mely'et csak a szocializmus szüntethet 
meg. ,

S azok a szabadgondolkodók, kik ezt látják, 
bizonyára nem sokáig fognak habozni, hogy 
azon mozgalomhoz csatlakozzanak, mely az ő 
programmjuk megvalósítását is célozza: a szo­
cialista mozgalomhoz.

* A pontos számadatok ezek: 
1860-ig — $ 1,885,861,676 
1870-ig — $ 4,232,325,442 
1880-ig $ 5,369,579,191
1890-ig — $ 9,372,437,28.3 

, 1900-ig — $13,039,279,566

miss Glyn, hogy az ő osztályainak ellentétei is 
meg fognak szűnni s a házasságokat befolyá­
soló társadalmi körülmény'ek nagyobb mérték­
ben lesznek majd hozzáalkalmazva az emberi 
természethez, mint a mostaniak.

Amikor a profitra éhes kapitalisták mulasz­
tásainak esik áldozatul egy-egy munkás, egész­
ségét, sőt néha életét is ott hagyva a munka 
harcmezeién, amikor egyik-másik tagját el­
veszti s munkaképtelenné válik, néhány száz 
dollárral “halgattatják el" a “békétlenkedő" 
nyomorékot vagy hozzátartozóit, ha pedig az 
illető perelni mer, akkor a bíróság megveszte­
getésére fordítják a néhány száz dollárt — s 
megint csak a kapitalista az, aki jól jár vele s 
megint csak a proletár az, akit kinulláznak.

Bezzeg más az eset, amikor “urakat ér bal­
eset. Akkor mindjárt máskép alakulnak a vi­
szonyok. íme a bizonyíték:

A Supreme Court esküdtjei White Plains. 
X J.-ban Tompkins bírónak átnyújtották hatá­
rozatukat. mely szerint Margaret Mahoney kis­
asszonynak a New \ ork Central vasúttársaság 
32.500 dollárt tartozik fizetni. A panaszos hölgy 
a múlt tavasszal Brewster N. Y.-ban egy villa­
mos vasút kisiklása alkalmával féllábát elvesz­
tette.

A társaság mindjárt 28.000 dollárt ajánlott fel 
a sérültnek az esetre, ha az eljárást beszünteti. 
Ám a kisasszony nem volt hajlandó alkudozni, 
s perre vitte a dolgot. A megítélt összeg a leg­
nagyobb mindazok között, melyeket hasonló 
esetekben New York államban valaha megitél- 
tek.

Persze, a gazdagokat ritkán éri baleset — de 
akkor ki is fizetődik.

A legjobb intézmény Amerikában a házas 
sági elválás könnyűsége. így állítja ezt Miss 
Elinor Glyn, az ismert angol írónő. Szerinte 
ezért boldogabb az amerikai nép minden más­
nál .... Mivel pedig Chicagóban háromszor 
több a válóperek száma, mint bármely más

Pittsburg és Kömy. Szoc. Műnk. Szerv, má­
jus hó 10-én, d. u. 2órakor, magánhelyiségé­
ben (210 Electric Ave.) nagy NÉPGYULÉST
rendez. Tárgy: A munkásosztály helyzete. Elő- 
ádó Székely I. és Marossy L elvtársak. Felhív­
juk a helybeli elvtársakat, hogy a gyűlés érde­
kében minél nagyobb agitációt fejtsenek ki.
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TARLOZAS.

Eddig azt hittem volt, az iskolában is úgy 
tanultam, hogy Petőfi a legnagyobb magyar 
költő. Belátom, hogy tévedtem, mert nekünk 
amerikai magyaroknak van sokkal nagyobb 
lantosunk Rudnyánszky Gyula költő ur és az 
“Amerikai Hírlap’’ szerkesztőjének személyé­
ben. Hogy állításomat bebizonyítsam, bemuta­
tok néhány szemelvényt a 30 éve költői pá­
lyán működő iró aranyköpéseiből.

* * *

I. “Kerek ez a zsemlye.
Nem fér a zsebembe.
De az Amerikai Hírlapot 
összehaj togatom,
Büszkén mutogatom 
Zsebre is dughatom,
Utolsó soráig 
Végig olvashatom.”

* * *

II. “Nincsen rózsa tövis nélkül.
Magyar ne légy újság nélkül!
Járasd az Amerikai Hírlapot
És annyi gyönyörűsége lesz a lelkednek, 
Mintha térdig járnál a rózsában.”

* * *

Ha Carnegie nekem adná 
Háromszor a vagyonát.
De cserébe azt akarná.
Hogy ezentúl ne kívánjam 
Már a magyar nép javát:
Carnegienek azt felelném,
Nem kell az ő vagyona!
Mig az égen van egy csillag,
Az Amerikai Hirlap 
A küzködő magyarságot 
El nem hagyja, nem soha!
_ * * *

Költői próza:
“A krinolin már rég kiment a divatból 

De aki az Amerikai Magyar Hírlapot egy­
szer megszereti, többé soha el nem pártol 
tőle.”

* * *

Félig kötött, félig próza:
,.Ha leszáll a bánya mélyébe,
Ha tüzkohó mellett izzad,
Ha műhelyben dolgozik,
Ha reggeltől napestig fárad:
El ne feledje, hogy pihenő 
Óráiban nincsen hivebb 
Barátja az Amerikai 
Hírlapnál.”

* * *

Micsoda különbség van Ferenc József és az 
Amerikai Hirlap között:

“Ferenc József azt mondta, hogy Ferenc 
Ferdinand fog ő utána uralkodni, hát szóljon 
bele már most az ország dolgába. Ha az Ame 
rikai Hírlaptól függne, több beleszólása volna 
az ország dolgába a — népnek.”

* * *

Hasonlat Mátyás király és az A. H. között: 
“Meghalt Mátyás király, oda az igazság. De 

él és hódit az igazmondó magyar újság, az 
Amerikai Hirlap. Aki ezt a lapot olvassa, meg­
ismeri a szinigazságot.”

“Már a szocialisták inkább a maguk erejé­
ben bíznak és nem a gondviselés mindennapi 
hatalmában. Ezek nem fohászkodnak, hanem 
— terrorizálni próbálják a vőlegényt.

így az egyik Ohio állambeli szocialista kép­
viselő párbajra hívta ki a herceget, de nem ám 
kardra, hanem box-párbajra. És hogy a pro- 
vokálásról egész Amerika tudomást szerezzen, 
azért vagy ötven újságban közzététette a ki­
hívást. Statisztikai remekműnek nem nevez­
hető ugyan a provokálás, ellenben rövid és ve 
lös, szinte hadiparancsnak is beillenék. Ennyi 
az egész: — ‘Sagan herceg aljas kalandor, nyo 
rnorult pénzvadász, hétfőn egész nap várom 
box-párbajra Cincinnatiben.’ A kihivás persze 
alá is volt írva. A herceg azonban még igy sem 
reagált, hanem jobbnak látta, ha elutazik. Per 
sze nem Cincinnatibe, hanem Európába, ha 
keztyüs kézzel bánnak vele, azt szereti, de a 
box-keztyüs kezek elől jobbnak látta mene­
külni.”

* * *

Hát ki a nagyobb “költő”? Petőfi vagy Rud­
nyánszky? Merem állítani, hogy Petőfi nem tu­
dott ilyesmit költeni.

* * *

Hogy a szocialistáknak mi közük Gould 
Anna és Sagan herceg házasságához; hogy mi­
ért hivta ki az “ohioi szocialista képviselő” S. 
herceget; hogy ki volt ezen képviselő? Nem 
tudjuk, de talán Rudnyánszky ur sem! Pedig 
o tudhatná, hisz neve alá volt irva. Igazán kár. 
hogy azt elfelejtette lemásolni. Rudnyánszky 
ur bizonyára nehéz eledelt ehetett, hogy ily 
különös álmai és költései vannak.

*
Úgy látszik, hogy a 30 éves Írói pálya alatt 

elkopott a hegedű és ma már csak a “krinolin”- 
ról és a “kerek zsemlyé”-ről tud zengeni. De 
azokról is mily szánalmasan és siralmasan.

Dobja félre Rudnyánszky ur az ócska hege­
dűt, felejtse el a Múzsa csókját, szálljon le a 
Pegazusról és vegyen kalapácsot a kézbe! Ne 
mesebb foglalkozás ez és — higyje el nekem — 
jobban is fizet. *

----- o-----

“HAZAFIAS VERSENYFUTÁS.”
Azt hittük, hogy Newarkon (N. J.) nincse­

nek élelmes magyar emberek. Pedig vannak. 
Ezt bizonyítja azon felhívás, melyet egy állító­
lagos “Newarki N. J. Magyar Függetlenségi 
Asztaltársaság” bocsájtott ki, hogy meginvi­
tálja a “hazafias közönséget” egy májusi tánc- 
mulatságra. A belépti dij 15c. volna, mely “ha­
zafias és nemes célra” volna fordítandó. “Nemes 
célról” lévén szó, felkerekedtünk néhányan és 
fel akartuk keresni a tisztelt “Függetlenségi 
Asztaltársaság"’-ot. És csodák-csodája, egész 
Newarkon senki sem tud a szép nevű társaság­
ról. Valószínűleg néhány szélhámos rejtőzködik 
az “asztaltársaság” neve alatt és ilyen csalafinta 
módon akarnak kis pénzmagra szert tenni. 
Rajta leszünk, hogy a “hazafias és nemes célú 
világposta, tombolajáték és versenyfutás” léket 
ne üssön a “honfitársak” zsebén.

UJ HARCOS.
Április 29-én megalakult Newarkon, N. J., a 

Newarki Petőfi Munkás Dalkör” 30 taggal. 
Az uj dalárda egyhangúlag kimondta, hogy a 
többi osztályharc alapján álló munkásszerve­
zetekkel minden tekintetben harmonikusan 
óhajt működni. Ugyancsak egyhangúlag hiva 
talos lapul a “Népakarat”-ot választotta meg.

Az ifjú dalárdában newarki elvtársaink ha 
talmas segítséget nyertek küzdelmükben.

Üdvözöljük az uj harcosokat!

AZ EGYESÜLÉS KÉRDÉSÉHEZ.
Vettük az alanti levelet, amely minden kom­

mentár nélkül is nagyon sokat mond:
St. Louis, Mo., 1908. ápr. 26.

T. Szerkesztőség! T. Elvtársak!
Alulírottak kérjük alanti sorainknak lapunk­

ban helyet szorítani.
Az “Előre” ez évi 8-ik számában egy név­

telen írótól megjelent egy rövid kis cikkecske, 
amely a mi eljárásunkat bírálja. Az illető nem 
meri magát megnevezni, mert bizonyára nem 
tud helytállni szavaiért. Mi az illetőt nem tart­
juk szocialistának, mert ha az volna, tudnia 
kellene, hogy a szocialista agitátor és vigéc kö­
zött van némi különbség. Tudnia kellene, hogy 
minden szocialista párt küld ki szervezőket 
(organizer) tudnia kellene azt is, hogy öntuda­
tos munkásokat nem lehet félrevezetni. A mi 
részünkről csak business-féltékenységet látunk 
a rosszindulatú cikkben.

Ha pedig vezér akar lenni az illető iró, álljon j 
elő érvekkel a S. L. P. taktikáját valló elvtár­
sakkal szemben. Tegyék tönkre, de érvekkel!

azt a halófélben levő pártot. Mi St. Louisban 
ügyek voltunk és egyek vagyunk ma is, mert 
eltüntettük az éket, mit a tudatlanság közénk 
ütött.

Még a gondolat is távol áll tőlünk, hogy 
Somogyi elvtársat megvédjük. Elég férfi ö ah­
hoz, hogy egy kishitüvel megbirkózzék. De kö­
telességünknek tartjuk azt itt nyilvánosan ki­
jelenteni, hogy Somogyi elvtárs csakis a poli­
tikai szervezetek csatlakozásának szükségszerű­
ségét fejtegette, minden személyeskedések el­
kerülésével. Ezzel is csak azt bizonyította, 
hogy jóval magasabb fokon áll a névtelen Író­
nál. Itt elvekről és nem személyekről van szó! 
Mert hiába lenne ellene akár a S. L. P., akár a 
S. P., ha a haladás megköveteli, teljesül Marx 
Károly mondása: “Világ munkásai egyesülje 
tek!” Ezt tudniok kellene a S. P. magyar hívei­
nek is!

Ha Petrás cikkét közzétették, nem lett volna 
szabad azon elvtársak véleménye elől sem el­
zárni a lapot, kik azzal ellenkező értelemben vi­
tatták meg az egyesülés kérdését. Tették ezt 
annak dacára, hogy maga a lap kérte az elv­
társak véleményét.

Mi azt mondjuk: Amit szabad Pálnak, legyen 
szabad Péternek is. A mi véleményünk az, hogy 
az amerikai magyar szocialistáknak egy tábor­
ban a helye, lehet az S. P., vagy S. L. P.. A mi 
kötelességünk, hogy tanuljunk és tanítsunk, 
hogy az elv, melyen a jövő temploma felépül, 
terjedjen. Szemünk előtt kell tartani azt, hogy 
az Egyesült Államokba bevándorló magyarok 
nagy része szervezetlen és nekünk ezeket kell 
öntudatra ébreszteni, hogy ők is velünk harcol­
hassanak a mai társadalmi rendszer ellen.

Végül azt is kötelességünknek tartjuk itt ki­
jelenteni, hogy a M. B. és Ö. Szerv. st. louisi 
osztályának csatlakozása csak üzleti okok miatt 
maradt függőben. Helyi mozgalmunk megkö­
veteli, hogy az is csak egy legyen, mert csak 
egységes működéssel lehet eredményes munkát 
kifejteni.

Tudhatná azon bizonyos névtelen iró, hogy

Most már nézzük, hogy mily igazságokat 
hirdet az “A. H.”.

Sagan herceg és Gould Anna házasságáról 
írva, a többek között igy magyarázza meg Sa­
gan herceg retirálását:

A “St. Louis-i Magy. Műnk. önk. Szerv.” 
jelentése.

Az egyesülés következtében azon megálla­
podás történt, hogy azon elvtársak, akik a város 
northi oldalán laknak, a magyarajku munkás 
önképző körhöz tartoznak, mig a város southi 
oldalán lakó elvtársak a “Marx Károly Önk.”

lesznek. A northi oldalon való működés* 
azért kívánatos és célszerű, mert azon oldalon 
igen nagy a szervezetlen munkások száma, akik 
eddig talán a nagy távolság miatt nem támogat­
tak semmiféle szervezetet sem.

Egyleti helyiségünk 2419 north 13th St. alatt 
van. Az első gyűlést április hó 27-én tartottuk, 
amelyen erőinket egyesítettük és megalakítot­
tuk a northi szocialista csoportot. Egyletünk 
a hó többi hétfőin váltakozva képző- avagy vita­
minden hó 3-ik hétfőjén tartja üzleti üléseit és 
estélyek tartatnak. Egyletünk 20 férfi és 2 női 
tagból áll.

Tisztviselőké választattak: Titkár Rudolf 
Herrich; jegyző Szőke János; Pénztárnok 
Torma István; lapkezelő Lády*István; Bizalmi 
férfiak Németh Ferenc, Reisch János; könyv 
tárnok Győri József ácözös bizottság Lády Sán­
dor, Kundl József; leitárnok Csizmadia József.

Egy népgyülés megtartása is elhatároztatott 
május 11-ére, este 7 órára.

Herrich Rezső, titkár.

mig a két szocialista párt veszekszik = mara­
kodik. ugyanakkor argumentumokat szolgál­
tatnak a harmadik párt kezébe, mely azt fel­
használva, nagyokat nevet markába.

Azon reményben zárjuk sorainkat, hogy a 
fenti érveléseinket tekintetbe fogják venni és 
félre téve minden személyeskedést, velünk 
együtt fogják hirdetni: “Világ munkásai egye­
süljetek !”

Megjegyezzük még, hogy az eredeti kéziratot 
közlés céljából beküldöttük az “Előre” t. szer­
kesztőségének, tudtul adva nekik is, hogy a 
másolat a “Népakarat” szerkesztőségének be­
küldetett.

Elvtársi kézszoritással
Kundl József Králik József

Németh Ferencz.

KERESZTÉNY-SZOCIALISTÁK
A SZOCIALISTA MOZGALOMBAN.

Irta: Peskin S.
(“Vorwaerts” S. P. lapból ford. E. M.)

Az alábbi közlemény Írójának már volt al­
kalma felhívni a zsidó elvtársak figyelmét arra, 
hogy mily fontos szerepet játszhatnak és kell, 
hogy játszanak a mozgalomban és főképen a 
pártban. Nem azért, mert zsidók, hanem mert 
külföldiek és marxista szellemben nevelkedtek, 
jobban, mint az amerikai elvtársaink.

Az amterikai mozgalom sohasem lesz kizáró 
lag amerikai, értse az alatt, hogy a tagok több­
sége amerikai legyen. Ez ország rosszul fize­
tett munkásainak többsége mindig a külföldiek­
ből fog állani. Az amerikaiak mindig a szak­
mák arisztokratái maradnak és ezáltal soha­
sem fogják megalkotni a többséget a szocialista 
pártban. De ugyanakkor kell, hogy a mozgal­
mat az angol nyelven vezessük s miután a kül­
földiek nagy része nem beszéli ezen nyelvet 
kellőleg, úgy az amerikai kisebbség mindig a 
vezető szerepet fogja játszani a pártban és az 
egész pártot oly színben tünteti fel, mint a 
milyen az ő személyes jobb helyzetük.

A nyelv nem tudása miatt történik gyakran 
és kikerülhtetetlenül, hogy a zsidó, német, lit­
ván és szlavóniai elvtársaink teljesen háttérbe 
szorulnak, mig ellenben az amerikai és angolul 
beszélő elvtársaink rendszeresen a legelőkelőbb 
helyeket foglalják el a pártban, dacára annak, 
hogy szocialista tudásuk sokkalta kisebb.

Ezen helyzet majdnem kikerülhetetlen és- 
hogy mennyire sajnálatos, eléggé bizonyítja a 
bevándorlási kérdés. Komolyan elképzelhető-e, 
hogy a bevándorolt elvtársak többsége meg­
engedi majd az anti-bevándorló javaslat elfoga­
dását? Az amerikaiak azonban könnyen meg­
nyerhetek voltak. Először, mert maguk is érez­
ték a szabad bevándorlás nyomását; másodszor 
ezen eszmék tetszenek azon amerikai munká­
soknak, kik nem tudnak szabadulni azon gon­
dolattól, hogy ha a külföldiek nem volnának, 
akkor a viszonyok ebben az országban oly jók 
lennének, mint a régi jó időkben, amikor min­
den munkás után tíz munkaadó szaladt.

A második tüneményt pártunkban a 
ség kérdése, mely vezérséget az angolul beszélő 
kisebbség ragadta meg, ez csak a legutóbbi idő­
ben vált feltűnővé és a “N. Y. Volkszeitung”-ot 
illeti ezért a dicséret, mely láp a legelső volt, 
ki figyelmünket erre felhívta. iMi utalunk a 
keresztény szocialistákra, kik egészen otthono­
san érzik magukat pártunkban s kiadják a sa­
ját hetilapjukat; az ő céljuk nem csupán a 
szocializmus terjesztése “jó” keresztények kö­
zött, hanem hogy a szocialistákból jó keresz­
tényeket is csináljanak. Ha a programra első 
része konfúzióhoz vezet, úgy a második rész 
azt még növeli. Mi örvendünk, ha egy pap, ki 
kevéssel azelőtt szocialistának vallotta magát, 
a templomban szocialista' beszédeket tart, s ezt 
tartja az ő “jó keresztény” híveinek. De soha­
sem örvendezhetünk azon, hogy a munkásokat 
rendszeresen felszólítják, hogy legyenek szó 
cialisták, nem azért, mert munkások, hanem 
mert keresztények. Amikor mi munkásokhoz

AZ OSZTÁLYOK TITKÁRAINAK 
FIGYELMÉBE

Felhívom az osztályok titkárait, hogy a leg­
utóbb kiküldött körlevél értelmében rögtön te­
gyék meg a szükséges intézkedéseket és a rend­
kívüli gyűlések eredményéről a központot azon­
nal értesítsék. Wm. Schwarcz, id. kp. titk.

Ugyancsak itt közöljük a “St. Louis-i Magy. 
Műnk. Önk. Köré”-nek utólagosan beküldött, 
egyhangúlag hozott határozatát:

A “St Louis-i Magyarajku Munkások Olvasó 
és Önképző Köre”

tekintve a mai gazdasági válság által felidé­
zett nyomorúságos helyzetet, 

tekintve, hogy a st. louisi öntudatos magyar 
munkások egyesülése akadályokba nem ütkö­
zik,

1908. ápr. hó 5-én tartott gyűlése meggyőző­
désből és egyhangúlag magáévá teszi a hely­
beli “Marx Károly önképzö Kör” (A. M. Sz. M. 
Sz. 15. osztálya) azon indítványát, hogy mint 
öntudatos munkások egyesüljünk és egyesült 
erővel hirdessük a forradalmi szocializmus esz­
méit.

Kérjünk ezen határozatunk közlését lapunk­
ban, hogy ezzel is példát mutassunk Amerika 
magyar munkásainak.

Elvtársi üdvözlettel
a “St. Louis-i Magy. Műnk. Önk. Köre” meg­
bízásából

Herrich Rezső, titkár.

ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.

beszélünk, kivétel nélkül osztály tudatosságukra 
hivatkozunk és rámutatunk az osztályharcra, 
de semmi körülmények között sem apellálunk 
az ő vallásukra.

A keresztény szocialista programra második 
fele határozottan ellenkezik mozgalmunk leg­
jobb és legfontosabb érdekeivel. S hogy az úgy­
nevezett keresztény elvtársak “üzletre” gondol­
nak, kitűnik a következő tényből: Miután a 
végrehajtó-bizottság (Executive Board) 7 tagja 
megválasztatott, a “Keresztény Szocialista”, a 
keresztény szocialisták sajtója örömmámorban 
úszott azon tény miatt, hogy a hét közül öt az 
ő emberük — ugyanis vagy templomhoz tar­
tozó egyének, vagy a templomnak hívei. Egy 
német elvtárs egy kis missouri-i faluból írja a 
“V olkszeitung”-nak: “ hogy az egész szervezet 
a templomhoz tartozó tagokból áll s hogy a 
szervezet vitaestélyén a legtöbb tag azon véle­
ményt fejtette ki, hogy az egyház nincsen ká­
ros hatással s hogy a párt mulatságán feleségét 
rábeszélni igyekeztek, hogy gyermekeit küldje 
vasárnapi iskolába”. Ugylátszik tehát, hogy a 
kereszténység terjesztése a szocialisták között 
igen gyakori eset. A zsidó szocialisták tudják, 
hogy a jelenlegi szervezett fenntartói a vallás­
nak mire céloznak. Mi tudjuk, hogy az egyház 
nem egyéb, mint az uralkodó osztály egyik in­
tézménye, éppen úgy, mint az állam. Mi tud­
juk, és mindenki tudja, hogy bárhol játszódott 
le egy forradalom, akár a gazdasági életben, 
akár a politikaiban vagyakár a tudomány terén, 
az egyház mindig az elnyomó oldalán állott az 
elnyomottak- ellen; a sötétség a világosság el­
len. Mi nem akarjuk reformálni az államot, mi 
azt hatalmunkba akarjuk ragadni és helyette 
á szocialista köztársaságot felállítani. Az egy­
ház a reformálás lehetőségén kívül áll és azt 
nem érdemes reformálni vagy birtokunkba ke­
ríteni. Hanem az egyháznak és az uralkodó osz­
tálynak igenis érdekében áll birtokába keríteni 
a szocialista mozgalmat.

Minél többet köti magát a szocializmus el­
avult dogmákhoz és elavult intézményekhez, 
annál elnézőbb és arany középuttá válik s mind 
kevesebbet kell, hogy rettegjen tőle az ural­
kodó osztály. Szűnjenek meg a német szocialis­
ták republikánusok lenni és rögtön megszűnik

az ő elnyomatásuk. De a forradalmi tévéké 
ségük fele épp oly gyorsan szűnne meg. Legv” 
nek a szocialisták az egyház támogatói és 3te­
vékenységük meg fog bénulni, mert a szerve
zett egyház ma a legelkeseredettebb ellensége 
a forradalmi osztály harcnak. Legyen csak Pot­
ter püspök pártatlan képviselője vallásnak és 
egyháznak soraink között és a befolyása érez­
hető lesz a munkások felett minden lépésnél 
Érezhető lesz sztrájkoknál, tüntetéseknél, sőt 
még politikai harcokban is.

A burzsoázia részére, ismételjük, kifizetődik 
lekötni a szocialistákat ósdi intézményekhez 
főképen az egyházhoz. Mint ahogy remélték 
a mozgalmat megvenni azáltal, hogy a mozga­
lom vezetőit busásan díjazott állami állásba 
tették, megkísérlik majd korruptá tenni a moz­
galmat azáltal, hogy valamelyik pap elvtársat 
kinevezik majd püspöknek. S mily büszkék le­
hetünk majd akkor a püspök elvtársra....

A keresztény szocialista elvtársaink jelentése 
szerint pénzük bőven van és ez igen keveset 
lep meg bennünket. Hogyha kifizetődik közép­
kori szüzeknek ezer és ezer dollárokat adomá­
nyozni misszionárusok részére, kik majd meg­
mentik az afrikai pogányok lelkeit, miért ne 
fizetődne ki adományozni a vörös istentagadók 
leikeinek megmentésére, kik sokkal közelebb 
vannak, mint az afrikai feketék? És a pénzük 
jól be lesz fektetve. S miután a legtöbb elvtárs 
nem beszéli az angol nyelvet, úgy minden ame­
rikai elvtárs megér annyit aranyban, mint a 
mennyi a súlya. És miután a legtöbb pap ér­
telemzavaró ember és jó szónok, határozottan 
nem csodálatos, ha mindegyike ezen misszio­
nárius papoknak igen kiváló helyet foglal maid 
el mozgalmunkban.

Az európai államokban ilyen tünemény soha­
sem történhetne meg. Rendkívül bajos ennek 
okát megállapítani; mindazonáltal tény az. 
hogy odaát nemcsak minden szocialista, de min­
den progresszív ember atheista. Ottan a vallást 
feladják, még mielőtt a szocializmust elfogad­
ták. 'Amerikában, valamint Angolországban, 
ahol oly sok szekta létezik, a dolog másképpen 
áll. Itten, ha valakinek nem tetszik a vallása, 
nem dobja azt teljesen el, hanem áthelyezi egy 
más szektához és egy más templomhoz. Szo- 

\ezer- cializmus azonban nem mehet karöltve az egy­
házzal. Mi elnézhetjük, ha egy közönségei 
tagja pártunknak vallásos, de hogy a felolvasó­
ink és Íróink agitáljanak a vallás érdekében és 
a pártban elvtársak szervezkedjenek a keresz­
ténység terjesztésére, ez nagy veszély a nem­
zetközi szocializmusra. S mi sajnálatraméltóbb. 
az angol nyelv kikerülhetetlen dominálása lehe­
tővé teszi a maroknyi keresztény szocialistá­
nak hogy a bélyegüket ráilleszthessék az egész 
pártra.

Tudvalevő dolog, hogy a végén minden el­
simul. Az amerikai proletariátus végül félvesz: 
majd a marxista szocializmust, félredobva min­
den mellék körülményt, babonás és vallásos 
ideálokat. Azonban időközben ezen tendenciák 
igen sok kárt okozhatnak pártunknak.

Azért tehát kötelessége minden zsidó elvtárs­
nak, agilisabb részt venni a pártügyekben. Igaz, 
hogy igen sokat tanulhatnak az amerikai elv­
társaktól, de azok is tanulhatnak valamit 
a zsidó elvtársaktól.

TARCA.
IBOLYA.

Irta: Negyedi Béla.

A vágyak és szerelmes akarások csillogó 
szemű férfiai, nem figyeltek a zongorából elő­
törő panaszos és meghatóan szomorú hangokra. 
Nem figyeltek, mert fülükben csengtek a dévaj 
kacajok, a szemérmetlen nevetések. Csak a sze­
mük csillogott. És lázban égve. merészen és 
bátran, nagy megkivánással ölelgette, csókol­
gatta a leányokat, kik csókra éhesen, ölelésre 
vágyva mutogatták födetlen keblüket, erősen 
kendőzött arcukat, melyeken itt-ott a ráncok 
futottak keresztül-kasul és amelyeket nem tu­
dott egészen leplezni a hófehér por, a női arc 
fogyatékosságának eltüntetője.

Itt, a szerelem-börzén, hol a női testet je­
gyezték fix, állandó árfolyammal, igen nagy- 
volt a kínálat és olykor a kereslet is.

Párok tűntek el és nyers vihogások, bántó, 
erőszakolt nevetések hallatszottak olyankor, 
mikor az udvarra vezető ajtó függönye fölleb- 
bent és eltakarta a távozó férfit és a leányt....

És már csörögtek a leányok zsebeiben az 
összeverődő ezüstpénzek, a beszélő obulusok, 
melyek hangosan, durván, rikácsolóan szóltak 
arról, hogy a leány, a nő, a férjetlen asszony 
már csókolt, már ölelt és hogy ma már hány­
szor volt feleség, férj nélkül, házasság nélkül, 
hitvány obulusokért.

Künn pedig, a holdsütéses téli éjszakában, 
csikorgóit a hó, a nehéz és gyorsan igyekvő 
léptek súlya alatt.

Uj arcok, eddig még soha nem látott, lobogó 
vágyaktól ide, erre a helyre űzött arcok tűntek 
föl az ajtóban, mely ezt az elátkozott világot 
elzárja az élettől, az erkölcstől, a másik világ­
tól. Melynek megbotránkozó nyelve kigyót-bé- 
kát kiált, de amelynek apái, férjei, fiai jönnek 
ide gyorsan, osonva, félve, rettegve a meglátás­
tól, de jönnek, olyan biztosan, mint amilyen 
biztos itt a csók és ölelés, ha ezüstpénzek van­
nak a zsebekben.,



NÉPAKARAT

Ibolya, egy leány a sok közül, kinek polgári 
nevét csak az irás — a hivatalos bizonyítéka 
az ily fajta Írásokkal könnyen és bőkezűen ada­
kozó hatóságoknak — tudja és ismeri: ez az 
ibolya, ez a leány, a hangokat figyelte. A be­
szédes, nagv nyomorúságokról, lelket tépő 
szenvedésekről érthetően és világosan beszélő 
akkordokat. A dal elringatta és azt hitte, hogy 
álmodik: fehér éjszakáról, csóktalan, ölelés­
mentes éjjelekről. Szemét behunyta és hall­
gatta a zokogó hangokat, melyek őt óriási bá- 
torságu elhatározásra csábították:

— El, el innen, ki az éjszakába, hol csiko­
rog a léptek alatt a hó és ahol nem kell a pén­
zekért. a sok kézbeníogástól megkopott ezüst­
darabokért csókokat adni, öleléseket tűrni. — 
így. ilyen nem ide való tiszta gondolatokkal 
táplálkozott Ibolya, de pár szó, egy piros arcú 
férfi halk suttogása és beszédes mozdulatai ki­
zökkentették őt az álomvilágból.

— Ibolya én megint eljöttem. Itt vagyok 
újra és mindig el fogok jönni, ameddig csak 
itt vagy, ameddig csak meg nem unom az öle­
léseidet. ... És lassan, óvatosan Ibolya dereka 
körül fonta remegő és ölelni vágyó karjait.

A függöny meg-meglebbent és a párok sietve 
eltűntek....

És Ibolya most, ebben a percben érezte, hogy 
valami rendkívüli történik. Hogy ma, még ma, 
távoznia kell. Mert elég volt már a pénzért 
adott csókokból és mert tisztán, mocsoktalanul 
és szivének sugallata szerint akart élni, úgy 
mint azok, kiknek nem a hideg és kopott ezüst­
darabok parancsolnak. Akik kérésre, rimánko- 
dásra, de szerelemből és boldogan adnak csó­
kot. akiket nem kényszerit csábitó nézésre és 
öntestükkel való kereskedésre a mindennapi 
kenyér, mely sáros, rossz szagu és ehetetlen.

És Ibolya tudta, hogy ő asszony, bájaknak 
tulajdonosa, egészséges és kívánatos asszony, 
de azért tőle még sem kérdezik, hogy akarod-e 
és szeretsz-e? Ám ő, hasznot hajtó, cifra ron­
gyokba bujtatott, enyelgésekre berendezett gép 
csak. szabad akarat és erkölcs hiján, mert a 
Rend, a Társadalom, az Erkölcs megkívánja, 
hogv Íven. szerelmi munkára befogott gépek 
is legyenek. Mert ö hárítja el az anyáknak, a 
feleségeknek szánt idegen és tisztátalan csóko­
kat és ugyancsak neki kell hitvány obulusok- 
ért tűrni azokat a szerelmi örömöket, melyeket 
az asszonyhoz nem jutott, vagy meg nem felelő 
asszonynyal rendelkező férfiak el akarnak aján­
dékozni.

Ezek és ilyfajta gondolatok szállták meg 
Ibolyát. Eleinte csak homályosan látott, de ké­
sőbb, kínos percek múltával, mikor az ellen­
szenves férfi tolakodó enyelgése egyre tűrhe­
tetlenné vált, már tisztán látta önmagát és el­
határozta. hogy olyan gyorsan, mint a gondo­
lat. távozik innen. Ki, a hófehér világba, hol a 
hideg az ur. Hol a fehérség és a szűz hó elfödi 
azt a világot, amelyért, amelynek kedvéért en­
nek a bűnös világnak és ezeknek a kendőzött 
Ibolyáknak is létezniük kell....

Az ajtó nagy robajjal nyílt. Jöttek a vágyak 
űzte. ezüstpénz csengésektől hangos zsebü fér­
fiak és Ibolya úgy, ahogy volt, egy szál lenge 
ruhában kiosont az ajtón.

Az ő zsebében is csörögtek az ezüstök és a 
hangjuk gyors iramodásra sarkalta Ibolyát.

Az ezüstpénzek fületbántó zaja, Ibolya lázas 
képzeletében felidézte azt a két férfit, akik az 
elébb zsebükre ütve. envelgésre parancsolták őt.

És most úgy rémlett előtte, hogy azok igy 
beszéltek vele:

— Az. enyém vagy Ibolya, mert akarlak. 
Mert van pénzem és neked csókolnod kell; ha 
szeretsz, ha nem !.... A lázadó Ibolya, a sorsa 
elől menekülő leány, az ezüstpénzek össze- 
csörrenéséből ezt a beszédet válté kihallani.

S ez a beszéd űzte, zavarta Ibolyát. Keresz­
tül hajtotta a sűrűn, hófödte mezőségen. Ment 
nvilegyenesen, megállás nélkül, neki a messzi 
távoli háznak, mely előtt prüszkölt a gép, mely 
elviszi azokat, akiknek zsebeiben ezüst pénz­
darabok vannak.— .

Ibolya zsebében csörgött a pénz, kU darab 
kopott és sok kézben forgott ezüst tallér.

És Ibolya most meg sem pihenve, futva, lo­
holva végig száguldott az embernyom nem 
látta, szűz havon. Terv nélkül, előre meggon­
dolt elhatározás nélkül rohant.

Didergett, fázott, a foga vacogott, lenge és 
csak enyelgési célokra alkalmas öltönyét be­
födte a szállingó hópihe, de ő ment, hisz el 
akarta érni a prüszkölő gépet, a vélt szabadi­
tóját.

És el is érte___
De egy ember, akinek oldalán kard fityegett, 

elébe állt és erősen fogta karját.
Nagy bámulás, lekicsinylő nevetés, gúnyos 

kacaj vette körül Ibolyát. A világ, az emberi 
furcsaságok rosszindulatú gyűjteménye, biz­
tatta a Rend őrét, hogy állja útját és szegje 
szegje szárnyát Ibolyának, a bűn jegyesének, 
a szerelem-gépnek, ki a szüzhavon túl, meg­
csípve a tél hidegétől, más akart lenni, mint 
szerelem-gép....

Ibolya zsebében megcsörrentek a kellemet­
len hangú és szennyes ezüstök; fülébe csengett 
még a zongora csöndbe vesző, tompított hang­
hullámai. A lázadó, panaszos akkordok... *

És prüszkölt a gép, majd éles fütyt)rel meg- 
ndult....

Az ember pedig, a Rend őre, kardját csör­
getve, kegyetlen mozdulatokkal útnak lódította

Ibolyát és kergette, hajszolta vissza a havon, a 
mezőségen át, a sötét és hideg pusztán keresz­
tül — haza....

Ázottan, fázottan, tépett és szakgatott kön­
tösben állított be Ibolya az ajtón. Uj hangok, 
tódultak ki a zongorából. Frissek,melegek és 
vidámak. És Ibolya, a bűn jegyese! átkozta és 
káromolta a hangosan panaszkodó hangokat, 
melyek kiűzték őt a szűz hóval borított, vad, 
idegen világba.

És most ugyanaz a férfi, ugyanaz a csókra 
szomjas, piros arcú férfi fogta karon Ibolyát és 
vidáman, kacagva ment vele a leány. És a zse­
bében össze-összeütődtek az ezüstdarabok, 
szennyes, piszkos, jéghideg ezüsttallérok.. Az 
áruló obulusok....

anyagi értékét, túlfeszíti azonban saját erejét és 
megkárosítja az organizmust, mely arra volna 
hivatva, hogy uj életet alkosson. A könyvek, az 
Íróasztal fölött való görnyedés, a varrógép foly­
tonos mozgásban tartása, a tartózkodás gyárak 
és műhelyek fullasztó levegőjében, szóval

A NŐK MUNKÁRA VALÓ HIVATOTT- 
SÁGA, KAPCSOLATBAN AZ ANYASÁG 

KÉRDÉSÉVEL.
Irta: Kovács Adolfné, Balogh Vilma.

A múlt században, a hatvanas évekig, a gyári 
és mezei napszámosmunkán kívül, a nő előtt 
csak két kenyérkereseti pálya állott nyitva: a 
nevelőnői és a kézimunkák készítése. 1850 kö­
rül eszközölte ki Louise Peters tollának hatal­
mas harcával, hogy a nők mint önálló szabó­
nők dolgozhassanak. Addig a szabók ugyan ki 
tanították őket, de nem volt szabad önállóan 
dolgozniok és gyakran megesett, hogy a szabók 
által követelt házkutatások alkalmával a már 
megkezdett munkát konfiskálták. Ugyanez a 
Louise Peters lelkesedéssel hirdette a múlt szá­
zad közepe felé, hogy: “elkövetkezik még az 
idő, amikor a nyilvános iskolákbantanitónőket 
fognak alkalmazni”. Ebből láthatjuk, hogy ab­
ban az időben, melyet korunktól alig néhány 
évtized választ el, még tanítónői pálya sem nyí­
lott meg az asszonynak. Évszázadok előtt taní­
tottak ugyan tanítónők is, de minél inkább ál­
lami kezelésbe került az iskola-ügy, annál na­
gyobb mértékben szorultak ki abból az asszo­
nyok. Németországban aztán a 80-as években 
Helene Lange a leányok iskolai neveltetésének 
érdekében erélyesen követelte, hogy nőket is 
képesítsenek a leányiskolákban való tanításra.

A mai korban már úgyszólván minden foglal­
kozás, úgy az ipart űző, kereskedelmi, mint a 
tudományos nyitva áll a nők számára.

E téren legelői járnak az Egyesült Államok. 
Ott az ifjúság oktatásával, javarészt a fiuk ok­
tatásával is tanitónök, tanárnők és egyetemi 
tanárnők foglalkoznak.

Az 1906. évi statisztika a következőket bizo­
nyítja. Az Egyesült Államokban van:

7000 női orvos, 7000 kirurgus, 7000 hivatal­
nok, 400 fogorvos, 1500 női lelkész, 1500 zsur­
naliszta, 1000 szinházigazgató, néhány száz 
ügyvéd, 50 cipész, 3000 Írónő, 15.000 festőnő és 
szobrásznő, 50.000 zenész, 43.000 könyvelő, 
50.000 gvorsirónő és gépirónő és körülbelül 
90 000 nő, ki a postakezeléssel foglalkozik.

Megjegyzem azonban, hogy az Egyesült Ál­
lamokra, sőt egész Amerikára nem a női munka 
mennyisége a karakterizáló, hanem igenis a női 
munka értékelése és szellemi nívója.

Mig nálunk Európában a paraszt asszonyok 
mindenütt nehéz és durva munkát végeznek, 
addig az amerikai farmerek leányai — mint 
Sering Amerikában tett tanulmányútja alapján 
elmondja — kollegeket és nevelő-intézeteket 
látogatnak, a fiuk azonban a megfelelő korban 
mindjárt a kenyérkereset munkájába fognak.

Látjuk tehát, hogy amit a múlt században 
a nőkérdéssel foglalkozók óhajtottak, köve­
teltek és amit a kapitalizmus fejlődése úgyis 
elkerülhetetlenné tett, az önálló és egyéni női 
munka elérése megvalósult.

Ennek a kérdésnek minden téren való meg­
valósulásából azonban kialakult egy másik, az 
t. i., hogy a nő hivatásának gyakorlása köz­
ben hogyan felelhet meg legigazibb és legfon­
tosabb rendeltetésének, az anyaságnak.

Mivel a feminista harcosok legnagyobb része 
a férfival való teljes egyen jogosultságért küzd, 
egyébként pedig a társadalom berendezéseiv el 
teljesen meg van elégedve, addig a szocialista 
csoport, mely elővigyázatosabb es szélesebb 
látkőrü, a feminista párt törekvéseiben a jelen 
gazdasági és társadalmi rend közepeit nem ta­
lálja meg a nőkérdés teljes megoldását.

A nőkérdés a társadalom különböző rétegei­
ben más-más. Más a tőkepénzesek osztályában, 
ahol nem is képezheti kérdés tárgyát, a nagy 
vagyon úgyis felszabadítja az asszonyt; más a 
középosztályban, ahol a modern kapitalizmus 
kényszere alatt fejlődött ki és más a proletárok 
között, ahol a nő már réges-régen igavonó társa 
a férfinek és ahol csak arról lehet szó, hogy ke­
vesebbet dolgozhasson.

Egy momentumában azonban egyformán ér­
dekli úgy a középosztályt, mint a proletárvilág 
asszonyait: az anyaság momentumában.

A fajfentartás feladatában a nőnek nagyobb 
és nehezebb szerepet juttatott a természet, mint 
a férfinek. Egész fizikuma úgy van berendezve, 
hogy ennek a feladatának megfelelhessen. A 
jövő generáció szempontjából felette fontos, 
hogy a természet ezen berendezéseit respektál­
juk. A szabad versenyben ez a, mondjuk fizikai 
megkötöttség természetesen ártalmára van a 
nőnek munkájában; azzal igyekszik ezt pótolni, 
hogy ugyanazt a munkát, legyen az akár szel­
lemi, akár testi, olcsóbban végzi, mint a férfi. 
Ezáltal ugyan lenyomja a férfi munkájának

fáradságos és nehéz munka, amely minden té­
ren vár a nőre, ahol megélhetését keresi, vér 
szegénynyé és kimerültté teszi. Az önfenntar­
tás nehéz munkája rossz előkészitöje a fajfen­
tartás munkájának. Egyaránt ártalmára van az 
anyának és a magzatának. Ha pedig már meg­
született a gyermek, hogyan oldhassa meg az 
asszony a súlyos dilemmát, mely a pici gyer­
mek ápolása, a fejlődő gyermek nevelése és 
egy rendszeresen folytatott, a nap legnagyobb 
részét betöltő, existenciát biztositó foglalkozás 
között felmerül. Szakítsa meg pályáját, melyet 
esetleg kedvvel, hivatottsággal és eredmény­
nyel tölt be, vagy mondjon le egyszer és min­
denkorra az anyaságról. Tipikus példa erre ed­
dig leginkább a tanítónő. Statisztika bizonyítja 
azt, hogy a házasságban élő tanítónők kilenc 
tized része férjhezmenetelekor lemond állásá­
ról.

Egy német tudós, dr. Robert Wilbrandt, 
előadásaiban a “Női Munkáról” uj dolgokat 
tanácsol. Szemei előtt mint a jövő ideálja és 
reménysége ugyan mindig a szociális társada­
lom lebeg, melyben férfi, nő egyaránt hasznos 
munkaerő és melyben a lényegesen rövidebbre 
szabott munkaidő módot nyújt az asszonynak 
arra, hogy dolgozhasson és anya is lehessen. A 
jelenben, melyben ő már a kapitalista-rendszer 
lassú, de következetes enyészetének nyomait 
látja, pedig a következőket javasolja: “Első­
sorban is anyasági biztosítás, az állam részéről 
félnapos munkaidő anyák számára, nem elbo­
csátás, de szabadságolás a munkaadó által s 
néhány hétre a szülés előtt és után jól berende­
zett gyermekinenhelyek létesítése, hol a kis 
gyermekeket ellátják, mig anyjuk hivatása 
után jár és végül a Braun Lili asszony által 
javait centralizált háztartások, étkezők, játék­
helyek stb.”

Be kell látnunk, hogy ezek a társadalmi re­
formok ma, amikor mindig több és több nő 
megy pályára, melyet az anyaság miatt el­
hagyni gyakran még anyagi lehetetlenség is, 
okvetlenül szükségesek.

----- o-----

JEGYZŐKÖNYV
felvétetett az Amerikai Magyar Szocialista 
Munkás Szövetség 1908. április hó 18 és 19-ikén 

Newarkon, 20 West St. alatt megtartott
KONGRESSZUSÁRÓL.

— Második nap. ..
Ülés kezdete 8.30 órakor. Ülésvezető Bach- 

ner S., másod ülésvezető Kucsma Gy.
Piskittel elvtárs felolvassa levelét, melyet an­

nak idején nem közölt a vezetőség a Népakarat-: 
ban. Többeknek hozzászólása után a kongresz- 
szus helytelennek ismerte el a vezetőség akkori 
eljárását.

Szőke elvtárs felolvassa a newarki választott

XXVII. oszt. Taglétszám 7. Pénztári állo­
mány $28.00.

XXIX. oszt. Taglétszám 26. Pénztári állo­
mány $6.00.

XXX. osztály. Taglétszám 20. Uj osztály.
XXXI. oszt. Taglétszám 26. Pénztári állo­

mány $28.53. Vagyon értéke $62.00.
XXXII. oszt. Taglétszám 12. Pénztári állo­

mány $2.30.
XXXIV. oszt. Taglétszám 20. Uj osztály.
A vezetőség utasittatott a XI. osztályt fel­

szólítani, hogy miért nem küldött képviselőt a 
kongresszusra.

Az osztályok jelentései tudomásul vétettek s 
a vezetőségnek a felmentvény egyhangúlag 
megadatott.

Az uj vezetőség megválasztása előtt elfogad-: 
tatott azon indítvány, hogy a vezetőség 7 ren­
des és 2 póttagból álljon, úgyszintén elhatároz­
tatott, hogy a központ továbbra is New York­
ban maradjon. *

Ezután egy öt tagú jelölő-bizottság válasz­
tatott és az ülés 12 és fél órakor egy órára fel 
lett függesztve.

— Délutáni ülés. —
Ülésvezető Lusztbaum, másod-ülésvezető 

Kucsma elvtársak.
A jelölő-bizottság jelenti, hogy a szerkesztői 

állásra megfelelő embert nem talált, ki hajlandó 
volna a munkát egyedül végezni. Ajánlja, hogy 
bízzuk meg Bolgár Elek, Basky Lajos, Róna 
Dezső és Somogyi Mihály elvtársakat, akik 
ideiglenesen, mig más megoldás nincs, vállal­
koznak a lap megírására együttesen az eddigi 
szerkesztői fizetésért.

Indítványozva lett, hogy Basky Lajost csak 
abban az esetben bízzuk meg, ha először tisz­
tázza magát az ellene terjesztett vádak alól. 
Hosszú vita után a kongresszus felszólitotta őt, 
hogy adja elő védelmét.

Basky elvtárs előadja, hogy ő a megbízást 
az I. W. W. szervezőjétől kapta, nem pedig az 
Am. Magy. Szoc. Műnk. Szöv.-től és a felelős­
séget mindenért French, az I. W. W. angol 
szervezője vállalta, ők határozottan ellenezték 
a sztrájkot, mivel a munkásság erre még nem 
volt eléggé előkészitve és mikor az mégis ki­
tört, neki nem volt többé ideje, hogy a Nép­
akarat részére részletes tudósításokat küldjön. 
A sztrájk végeztével mindenről be akart szá­
molni, jelentését már részben meg is irta, mi­
kor a Népakaratban egy szerkesztői üzenet je­
lent meg, hogy “Basky elvtárs többszöri hatá­
rozót felszólítás dacára sem hajlandó a sztrájk 
lefolyásáról beszámolni.” Ezért ő nem küldte 
be jelentését, mert nem akarta ezzel azt a lát­
szatot kelteni, mintha csak a nagy erkölcsi 
presszió alatt tenné azt meg.

Azt a vádat, hogy ő valamelyes pénzt elkezelt 
volna, nevetségesnek nyilvánítja, mivel a bér­
harc egész ideje alatt ő csak egy dollárt kezelt,

: melyet egy mulatságon kapott felülfizetésül es 
azt is másnap a pénztárnoknak átadta. A plety­
kákra ő nem hajlandó válaszolni, de ha valaki 
komoly váddal jön elő, annak majd meg fog 
felelni.

, . „ , I Többeknek hozzászólása után a kongresszus
bíróság határozatai. Az uj vezetőség utasitta-,^ 25 szavazatta, 3 ellenében minden vád alól
tott azt a lapban leközo m. , | tisztázottnak jelentette ki és a négy elvtársat

Ezek után a vezetőség jelentőse egyhangúlag & Népakarat ideiglenes szerkesztésé-
tudomásul vétetett. , jvei. Ezzel kapcsolatban Basky elvtárs azon

A szövetség szervezője meg nem fejezvén be kötelezö„e_ hogy az irók az Am.
körútját, nem jelenhetett meg személyesen a 
kongresszuson. Helyette a központi titkár rö­
viden rámutat a szép sikerekre, melyeket szer­
vezőnk körútja alatt elért s melyekről az elv­
társak már értesültek a Népakarat által. Rész­
letes jelentést majd utjának befejeztével fog 
tenni Somogyi elvtárs.

Piskittel elvtárs üdvözli a kongresszust a 
newarki vas- és fémmunkások I. W. W. cso­
portja nevében.

Következett az osztályok jelentése, melyek­
nek fontosabb részei a következők:

I. oszt. Jótálló tagok száma 45. Egész évi be­
vétel $709.84. kiadás 867.01.

II. oszt. Taglétszám 28. Könyvtár értéke
$120.00.

III. oszt. Taglétszám 23. Bevétel $53.09, ki­
adás $60.30. Könyvtár értéke $200.00.

V. oszt. Taglétszám 30. Pénztári állomány 
$10.00. Vagyon $200.00.

VI. oszt. Taglétszám 15. Pénztári állomány 
$5.15.

VII. oszt. Taglétszám 15. Bevétel $96.40, ki­
adás $98.60.

VIII. oszt. Taglétszám 36. Vagyon értéke 
$672.45.

IX. oszt. Taglétszám 32. Pénztári állomány 
$33.40. Vagyon értéke $80.

X. oszt. Taglétszám 56. Pénztári állomány 
$37.69.

XIII. oszt. Taglétszám 
mány $25.00.

XIV. oszt. Taglétszám 50. Pénztári állomány 
$52.00. Könyvtár értéke $150.00.

XV. oszt. Taglétszám 62. Évi bevétel $1568, 
kiadás $1556.00. Vagyon értéke $400.00.

XIX. oszt. Taglétszám 41. Pénztári állomány 
$10.00. Vagyon értéke $180.00.

XX. oszt. Taglétszám 30. Pénztári állomány 
$23.31. Könyvtárban van 70 magyar és 16 né­
met könyv.

XXIII. oszt. Taglétszám 14. Pénztári állo­
mány $8.00. Vagyon értéke $100.00.

XXVI. oszt. Taglétszám 40. Könyvtár értéke
$100.00,

40. Pénztári álló-

kérdésére, kötelező-e, hogy az írok az 
Magy. Szoc. Műnk. Szöv. tagjai legyenek, azt a 
választ kapta, hogy nem kötelező, de minden­
esetre a kongresszus ezt elvárja tőlük.

A titkári állás betöltését a kongresszus a 
vezetőségre bizta s mig megfelelő ember fog 
akadni, a vezetőség egyik tagja fogja az ügye­
ket intézni.

Az uj vezetőség tagjai lettek. Rendes tagok: 
Waldmann A., Lefkovics S., Schwarcz W., El­
ler M. és Basky Ferenc. Póttagok: Schwarcz L., 
Szőke J. és Fekete J. Ellenőrök: Spaál B., Vö­
rös J., Herezeg L. és Gazdag J.

A még hiányzó tagokat a központhoz közel 
fekvő osztályok fogják ajánlani.

Következett a gazdasági és politikai moz­
galom. Előadó Bolgár elvtárs, ki röviden rá­
mutat az útra, melyen a szövetségnek a jövő­
ben haladnia kell. Szükségesnek tartja, hogy 
több gondot fordítsunk a Magyarországból ki­
vándorló munkások gazdasági szervezésére. 
Létesítsünk minél szorosabb összeköttetést a 
magyarországi szakszervezetekkel és támogas­
suk teljes erőnkkel az I. W. W.-t.

Hosszú vita után elhatároztatott, hogy a S. 
L. P. legközelebbi kongresszusáig nem fogunk 
határozott álláspontot elfoglalni.

Elfogadtatott a közp. vezetőség azon indít­
ványa, hogy a magyarlakta vidékeken Sllami 
titkárságokat állítsunk fel. Úgyszintén a veze­
tőség által benyújtott alapszabályok is kevés 
módosítással elfogadtattak.

Ezután az ülés este 8 órakor egy órára fel 
lett függesztve.

Szünet után:
Ülésvezető Szőke, másod-ülésvezető Eller 

elvtársak.
A beérkezett indítványok letárgyaltattak és 

közülük több elfogadtatott, legnagyobb része 
pedig a vezetőséghez utaltatott.

Az elfogadott indítványok és két elvtárs ki­
zára tási ügyének felebbezésére hozott határo­
zatok az osztályoknak ki lesznek küldve le­
szavazás végett

A vezetőség utasítva lett a szervezőt Balti-1

more-ba küldeni — hogy ha az nem ütközik 
nagy akadályokba.

Miután a kongresszus nem tudott megegye­
zésre jutni a jövő évi kongresszus helyére 
nézve, a vezetőség utasítva lett New York, 
Philadelphia, E. Pittsburg és Cleveland váro­
sokat általános leszavazás alá bocsátani.

Ezután a kongresszus Szőke elvtás zárósza­
vával véget ért, éjjel 12 órakor.

Basky Ferenc, Herczeg Lajos,
jegyzők.

REGÉNY.
Ä kozákok.

Irta: Tolsztoj Leó.
XXII.

(Folytatás.) (19)
Olenin napjai nyugodtan, minden nagyobb 

esemény nélkül múltak. Felebbvalóival s többi 
társaival nem sok dolga volt. Nem ment ki a 
gyakorlatokra, lovaglásokra; tiszttársai, mint 
egy előkelő s gazdag család sarja iránt bizo­
nyos tiszteletteljes elnézéssel voltak. A kártyá­
zásokban nem vett részt; sem tiszttársai dor­
bézolásaiban. A tisztek életének megvan a maga 
m egállapodottsága a Kaukázusban. Amint a 
várakban és erődítésekben mindenki portért 
iszik, stosst játszik, úgy a kozák falvakban még 
együtt isznak a kozákokkal, a leányok s asszo­
nyok után szaladgálnak, akibe néha igazán bele 
is szeretnek, sőt néha onnét is házasodnak.

Olenin a maga saját életmódja Szerint akart 
élni, kerülte a megszokott utakat, szokásokat. 
Életmódjába is egyéniségét akarta belevinni. 
Rendesen későn kelt. Miután kiitta teáját, ele­
get gyönyörködött az. odalátszó hegyek gyö­
nyörű panorámájában, megittasodo|t Marjanka 
szépségében, felvett egy régi bőrkabátot, övébe 
dugta vadásztőrét, vállára akasztotta fegyve­
rét s egyet füttyentett kutyájának, aztán el­
indult az erdő felé. Rendesen este felé szokott 
hazamenni,< fáradtan s éhesen. Majd minden 
nap lőtt öt-hat fácánt, néha nagy vadat is ej­
tett el.

Szellemileg s testileg frissen, erősen és meg- 
elégedettn tért mindig haza a vadászatról. Nem 
tudta volna önmagának megmondani, hogy 
foglalták-e le gondolatok az egész vadászat 
alatt. Nem gondolatok voltak ezek, hanem ré­
gebbi emlékeinek, álmodozásainak visszama­
radt hangulatai. Majd valami nyomott érzés 
fogta el. Vájjon miben különbözik — gondolta 
— akármelyik kozáktól, aki reggeltől napestig 
egyebet sem tesz, mint az erdőt bújja, aki nyu­
godtan él feleségével; vagy egy csecenctől vagy 
akár egy vadkantól. ... Élet ez? Feszült figye­
lemmel lesni, hogy mikor repül fel előtte a fá­
cán, mikor zörren meg az ág, vagy zizeg meg 
a nád....

Este felé Jeroska bátya szokta meglátogatni. 
Wanjusa bort hoz fel és ők elbeszélgetnek, isz­
nak s mindketten megelégedetten válnak el. 
Másnap ismét vadászni megy, lövi a fácánokat; 
este újra együtt ülnek, isznak és elbeszélget­
nek és.... boldogok.

Néha, főleg ünnepnapokon, egész nap otthon 
marad. Ilyenkor Marjankával van elfoglalva, őt 
nézi egész nap. Azt gondolja, hogy éppen úgy 
szereti a leányt, mint a hegyek szépségét, az ég 
derűjét, vagy a vadászat gyönyöreit; olyan von­
zódás, mint Lukasa és Marjanka között van, 
közte és a leány között nem állhatna fenn, gon­
dolta Olenin. Sajátságos félelmet érzett Mar­
janka közelében, soha eszébe nem jutott volna, 
hogy tréfából is a legkisebb szerelmi nyilat­
kozatot mondta volna a leánynak.

Egy vasárnap, amint szobájában ült, egészen 
váratlanul lépett be hozzá egyik moszkvai is­
merőse, egy fiatal ember, akivel a moszkvai 
előkelő körökben gyakran találkozott.

— Ah, mon eher, kedves barátom, mennyire 
örülök, hogy itt találom! — kezdte moszkvai 
franciás kiejtéssel. — Említették, hogy valami 
Olenin nevű tiszt lakik itt. Micsoda Olenin? 
Ki lehet ez? És ime. Nagyon megörültem.... 
A sors véletlensége. Nos, hogy érzi itt magát? 
Mivel tölti az idejét? Miért jött ide?

És Bjeleski herceg, — igy hívták őt — el­
beszélte, hogy mi történt vele, amióta nem 
találkoztak, hogy adjutánsnak nevezték ki és 
hogy most belép az ezredbe és később majd el­
foglalja uj álását. — Ha az ember ebben a va­
donban él, legalább meg van a kilátása, hogy 
gyors karriért csinál.... kitüntetés. — beosz­
tás a gárdába, mindez feltétlenül szükséges — 
ha nem éppen nekem — de tudod az ismerő­
sök. ... rokonság.... A herceg igen szívélye­
sen fogadott: kilátásom van, hogy nemsokára 
megkapom az Anna rendet és most itt mara­
dok, mig a hadjárat megkezdődik. Pompás élet 
lehet itt IMicsoda leányok! Nos és hogy él ön? 
A kapitányunk — ön ismeri Starevet; jólelkü, 
de egy kicsit ostoba ember — azt mondta, hogy 
ön itt borzasztóan vad életet folytat, senkivel 
sem érintkezik. Én könnyen megértem, hogy 
miért nem tart az itteni tisztekkel, .hanem re­
mélem, hogy mi gyakrabban fogunk találkozni. 
Az altisztnél lakom. Micsoda lány az a Us- 
tyenka! Isteni teremtés! Charmante!

(Folytatás.)

\



egyletijhireíc

a New Yorki Szoc. Munk. Szerv. I. osztálya 
a “Népakarat” 5 éves fennállásának ünneplésére 
1908. május hó 9-én, szombaton este, a Progress
Hallban (2&-30 Ave. A) szinieloadassal eS
cazdag műsorral egybekötött TaNCML LA 
SÁGOT rendez. Belépő dij 20c. Szabad ruha­
tár. Kezdete este 8 órakor. ......

Szinte kerül: “Valami hibája van , vígjáték 
felvonásban.

Somogyi elvtárs a további értesítésig Mib 
waukee-ban marad. Cime: M. Somogyi, 496 
(3rd Ave., West Allis, Wise.

munkás betegs. szövetség.

Értesítjük a Műnk. Betegs. Szöv. osztályait, 
hoay az általunk kiküldött körlevelek bélyeg­
zővel ellátva nem voltak, de osztályunk utasí­
tására lettek kiküldt e, miért is kérjük hivata­
losnak tekinteni.

\ Műnk. Betegs. Szöv. I. oszt. nevelten: 
Schwarcz W., elnök. Fisher S.. lev. titkár.

A St Louisi Marx Károly Műnk. Önk. Egylet 
Dalárdái osztálya. Dalóráit tartja minden vasarnap 
d e i^izóráig. üzleti üléseit minden ho z-.k 
szombatján. Titkár Ládi Sándor, 2001 N. 9th St. 
Minden a dalárdát érdeklő levelek .de c.mzendok 

A St Louisi Marx Károly Műnk. önk .Egylet 
női osztálya. Gyűléseit tartja minden csutortox d. u.
fél 2-től fél 3-ig- . _ ,

XVI osztály. Baltimorei Locuspointi Szoc. Műnk. 
Szerv Gyűléseit tartja minden harmadik, havi üléséit 
pedig minden első vasárnapján a hónapnak, délelőtt 

a Labor Lyceumban, ion E. Baltimore St. 
Lev. titk. Ch. Varró, 14 N. Curley St

VVTTT oszt Springfield Ill. Szoc. Munk. Szerv.G,SS .Sí. IS, N. ,6,h S. TUtír Gy Né„«l;
András, kihez minden a szervezetet érdeklő letel cím
zendő. . , _ ,

XIX osztály Chicagói Szoc. Munkás Szerveze.. 
(Hungarian Branch of the S. L. P.) Maganhelyisege 
Lv pulton St Üzleti üléseit tartja minden ho i-so 
vasárnapján d. u. Minden szombaton este vita vagy 
felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berk , 
,.g x Fairfield Ave., levelezőhöz mtezendok.
J XX oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk. Szerv. 

- ■ •• -üléseit tartja minden hónap negyedik 
órakor. Minden vasárnap d. e.

Sectio helyiségében

NÉPAKARAT

II. 0,4 c""“'£thE,s"?pNÄ?ni' L-k,«s,°i
hár István 2049 ^--^ Ave Gyűléseit tartja minden 
hónap33-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos
°ílMS N|.BLr=ickI VJ-

SÄsÄsSN'ei^ St Gyűléseit tartja min­

den 4-ik vasárnap, 303 bedson St. Knotek.
IV osztály. Hartford Conn Elnök Frank é.

P. ü. és lev. titícar „S<jhu^íSZkü,^ndők. Pénztárnok 
az osztályt erdeklo ev üléseit tartja minden
RS cGsyüÄ este ^^takorffelolvasásokat tart ^

mVdrSztálx ElirabeXPN.ejUtEa|Jök GMéP ü. és
lev. titkár Csontos Já"os, 457 B<md St P Emi 
M Horváth, 145 luslee Pl. Urv.°® „ - ik kedd
j‘- 2nd St. Gyűléseit tartja minden ho 3 ken

IsSHiÄSiSI
w. Detroit. Gyűléseit tartja minden ho 4>k vas»

»■-f sä? -SÄ.

hirdetések.
(E rovat alatt közlőitekért ten, vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal) 

Alapittatott 1900.Telephon 2929 Orchard.
Abelowítz A.

Mindenféle phono-
graphok és hangszerek 

Legnagyobb 
választék magyar 

rekordokban. 
Kérjen árjegyzéket.

132 St. Marks Place,
(8th St.) KEW YORK.

Első new yorki magyar

ten ton
J. Belagyi

304 E. 8th St. NewYork
(Ave. B és C között)

Elvállal minden <> szakmába vágó munkák kö­
szörülését és javítását .

Vidéki rendelések pontosan eszlözöltetnek.

A Munkás Betegs. Szöv. T. osztálya május ho 
S-án. este S órakor tartja rendes ülését.

\ M B. Sz. VIII. osztálya ezúton tudatja, 
hogy a II. szakasz 4-ik pontjához beadott alap­
szabályt módosító indítványa tévesen kozolte- 
•ett. Az indítvány eredeti formájában így hang-

“ X szövetség minden tagjának, tekintet nél­
kül ho-rv egész vagy félsegélyre jogosítottak, 

elhalálozás esetén 400 tagig S200 temetkezési 
költséget fizet. Ezen temetkezési költség 400 

tagon felüli minden 300 tagszaporulat után. 
1000 tagig, ezer tagon felül minden 500 tag sza­
porodásinál! 50 dollárral emelkedik.”

M. B. Sz. VIII. oszt. titkára.

IV. osztály indítványai.
1. Indítványozzuk, hogy a központ helyez­

tessék át New Yorkba.
2. Indítványozzuk, hogy csak oly tag lelie:-,- 

sen az intéző bizottság tagja, aki a szocialista 
munkásmozgalomban tevékeny részt vesz 
tagja a Szocialista Munkás Szövetségnek.

Az Am. Magy. Szoc. Munkás Szöv. !■ osztálya
,1 Népakarat“ öt éves fennállása 

alkalmából 1908 május 9-én,
a Progress Hallban (28-30 Ave. A) gazdag műsorral 

egybeköt ott

táncmulatságot
rendez. Színre kerül „Valami hibaja van“ víg­

játék egy felvonásban.
Belépti dij 20c. Kezdete 8 órakor Szabad ruhatár

Az üzleti gy
vasárnapján d e. , _
vita vagy felolvasás az b. y- y-. ,
1414 Race St., levelező R. Varjai, 1905 Pleasant St.

\ dalárda dalóráit tartja minden pénteken este 
O órakor a Zung-Salonban 1828 Race St. Gyűlésünk 
minden hó utolsó péntekjén. A dalárda levelező- 
titkára J. Piblinger, 1677 Central Ave.

XXIII osztály. New Brunswick-1 Szoc. Munkás
Szerv. Gyűléseit tartja minden TTr11"
magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár Ur J.,
256 Neilson St. , ,

XXVI. oszt. Oakland és Vidéké Szoc. Mmtk. 
Szerv Lev. titkár Klein M., 516 18th St, Oakland, 
Cal Üzleti üléseit tartja minden ho 3->k vasarnapjan 
d u 2 és fél órakor. Minden hó első vasarnapjan 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 is 1 
„atc St, kihez minden a szervezetet erdeklo levelek 
fntézendők. Minden hó első vasárnapjait d. u. 3 óra­
kor havi- és minden 2-ik szombatján kepzogvules 
2907 S. Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Műnk. Szerv. 2-tk 
osztálya. Titkár L. Mager, 3729 So. Halstead St, 
kihez minden a szervezetet erdeklo levelek inte 
zendők.

XXIX. oszt. Newark, O. Szoc. Munkás Szerv. 
Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik vasarnapjan, 
389 Baltimore St. alatti maganhelyisegeben. Lev. tit­
kár Sipos János, 395 Baltimore St, kihez minden a 
szervezetet érdeklő levelek intezendok.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly On
képző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second bt.,
kihez minden a szervezetet erdeklo levelek intezen 
havi ülés minden hó első vasarnapjan a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave 
a szervezet helyiségében 404 So. Walch Ave. ^

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. üzleti gyűléséit 
tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor 
Képzőgyüléseit minden hó első es harmadik szombat 
estéién tartja a szervezet maganhelyisegeben 803
Easfst. Titkár H. Gyékis. lakik 803 East St hova
miden a szervezetet érdeklő levelek mtezendok.

XXXII oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido S3 Cherrv St Minden szombaton este képző 
1-válás. A rendes havi üzleti üléséit tartja min­
ién hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magan- 
1 elyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik 
lános Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első 
vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasarnap vita es tar- 
= as öszejövetel. Helyisége s, Szaszi-fele Hallban van.

XXXIV osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. 
S zervezet. Gyűléseit tartja minden hónán első es har­
madik csütörtök este 2695 E. 79th St. Titkár Zucker 
M., 2553 E. 35th St, door ii, kihez minden a szerveze­
tet’ érdeklő levelek intézendők.

“ w Äapi
ján. d. u. 2 orakor 21 

VII. osztály Lynn
A A/TTI osztály8Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénz;
tárnok Rétiig Károly, lakik 47 ^vfeGyüle-
és lev. titkár Edison L„ 74 So. Orange Av e^uyum

viselő gyűlés. .
IX osztály. Buffalo, N. X • Elnök Singer J„ a 

elnök Fekete Gy.. pénztárnok Buss HWan leveie 
és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara bt, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek mtezendok. 
Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasarnapjan

X. osztálv. Erie, Pa. Elnök Tóháti Béla, titkár K 
Horváth. 909 W. 2nd St, hova minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Pénztarnok Stephan 1 Gy. 
Orvos Dr. Ackermann, lakik 9->k ” St,Tc, 
Mutual YLI447- Gyűlésit elyiseg 831 W. 2nd St Gyű­
léseit tartja minden ho i-so es 31k szombatján este

8 XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. u. es lev. titkár Pau- 
lik Lajos, lakik 239 Valley St., hova minden az ősz 
tálvt érdeklő levelek küldendők. Gyűléséit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XII osztály. Milwaukee, W is. Elnök Horvath L„ 
Pénztárnok Philipszky J„ 660 25th St Pénzügyi tit­
kár A. Pieben, 496 63rd Ave , W est Allis, Wis., ahova 
mindenaz osztályt érdeklő levelek küldendők. Képző 
gyűléseit tartja minden hó 2-ik hétfőjén. Üzleti gyű­
léseit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8 orakor he-
............. T t)..-ij:— —, -»<-4 and Praire St.

és lev. titkár L.

borbély és

516 E. 6th Street,
’ODRÁtV

LY„
'('lew York.

- Mrs. KLEIN

Étterme és Kávéháza 
257 Springfield Ive, NEWARK, N. J.
A newarki szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel-nappal. Kiiüuö magyar konyha. 
Vidéki elvtársak utbiigazitást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

EGYLETI KALAUZ.

iyiségében, Lipp's Building, cor. 3rd and Praire St.^
XIII. oszt. Chicago, Ill. P. ü.

Szabó, 496 N. Robery St., hova minden a beteg­
segélyt érdeklő levelek intézendők.

XIV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű- 
léseit artja minden lió harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7th Ave

XV. osztály. East Pittsburg, Pa Elnök Gross H. 
P. ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. Pitts- 
küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box 101 L. Pitts­
burg. Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasarnap 
.1 délelőtti órákban 210 Electric Ave

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel Janos.
Pénztárnok Kish Gergely, lakik 162 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. nth Street, 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, 1531 So. nth St., rendelő 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasárnap i—3-ig. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-tele 
Hallban, 1500 So. 3rd St. „ D,

XVII. oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Penz- 
tárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p u titkár Tóth 
László, 821 N. 4th St., levelező titkár Tudor Tivadar, 
825 N. Lawrence St., hiv. orvos Dr. Sterner b„ 80l 
X tth St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnap­
ján, délután 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-

* HUNGÁRIA* elsőrendű magyar
Saloon és vendéglő

263Ninth St. SanFrancisco
cor. Clementine St.

Bor és Sör csarnok, ízletes magyar éte­
lek és italok minden időben kaphatók. 
Kitűnő biliárd terem, a San Francisco-i 

magyarság kedvelt találkozó helye.
A. inigyar munkásság pártfogását kéri

ERDÉLYI A., tulajdonos.
Tartós és puha bőrből készült szép *

Divatos Cipők.
olcsó ái ban kaphatók a

„UNION SHOE CO “=ná:
a ve B. cor. 4th st. NENN "\OUK.

„ATTILA HALL-
523 E. 6th Sí. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradt és Pukaj Gyula L ^ • "NV. cigány- 

zenekarának irodája.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete 
Föüzlet 127Second St., Passaic, N. J.Sajat ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az Ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok cl, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé- 
nyéknek megfelelőig állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít, 
temek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, ügy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb
P°UTBa1gAzÍt ÁSSÁL, tanácscsal és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha. N J.,

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAI.

I osztály New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
egyleti helyisége 516 E. 6tli St. Üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
és vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szívesen fogad a szervezet.

II. osztály. New \rorki Szocialista Munkasszerv e-
zet II. oszt. helyisége 404 E. 64th St., I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet. _

III. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. koré 5 Boerum 
St (Soc. Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Stefanko, 35 Shole St., hová minden levél intézendő. 
Minden hó első vasárnapján d. u. 2 órakor kepzo- 
gvülés és minden hó 3-ik szombat este 8 orakor
összejövetel. . _ ., , , 0 .

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gvüléseit tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
szombaton üzleti ülés. Titkár M Oppmann, 243

VI. osztály. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján es a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 
134 West St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkás 
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó "negyedik vasárnapján délelőtt 9 orakor 
834 Albany Street, Kurung elvtársnal. Titkár A. 
Baán, 920 Duane Ave.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Műnk. 
Szerv Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestély vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár L. Gross,
P. o. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet erdeklo 
levelek ide cimzendők.

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. üzleti gyűlés min- 
tlen hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik 
vasárnap eszmecsere. Titkár L. Békési, levelező titk. 
Gy. Viszokay, 143 2nd Ave., hová minden a szerve­
zetet érdeklő levelek intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a töb- 
bieken vita vagy felolvasás. A szervezet helyisege 
883 McAllister St. Titkár Stern M„ cor. Scott and 
Chesnut St. Szervezetünket érdeklő leveleket kér­
ném ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Map-, Szoc. Műnk. Szerv 
(Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) 
Titkár J. Tímár, 1949 W. 25th St. Minden a szerve­
zetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléséit tartja 
minden hó első keddjén, 1949 W. 23th St. magán­
helyiségében.

XIII. oszt. Phila’. Lev. titk. Tudor J., 825 N. Law­
rence St, hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
cimzendők. Üzleti gyűléseit tartja minden hó első 
vasárnapján d. u 3 órakor, 800 Parrisch St. (magan- 
helyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy 
vitaestély.

XIV. osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet. 
Levelező titkár J. Koncsek, 36 Hoffmann Pl., hova 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. 
Gyűlések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
este magánhelyiségünkben 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Karoly Műnk 
Önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este 
Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St. összejöveteleit 
tartja hetenkint 3-szor, a következő sorrendben. 
Keddi napokon olvasó-, I. és 3. csütörtökön üzleti 
ülés a többi csütörtökön rethorikai előadások. Va­
sárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi 
összejövetelek.

Egy cseppet a házba
egy igaz mértékkel mért, fél gallonos korsó jo

WHISKEY vagy BRANDY
egy kompig is eltart. Ládába csomagolta!! az ország 
bármely részébe elküldöm saját felelőségemre^ 1.50-ert

H. J. FRIEDMANN
Szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago, 111.

mérték után készít első­
rendű öltönyöket. 

Tisztítás. Vasalás.
Az elvtársak pártfogását kéri:

J. BEN©
227 LAFAYETTE AVE. ST. LOUIS, Mo.

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet” (Industr. 
Typograhical Union, Local No. 161, I. W. W.) Gyű 
léseit tartja minden hó i-ső es 3-lk vas|Tn% d| ‘ 
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 512 E. oth St. 
Levélcím L. Lefkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat- 
nyomda.)

A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. I. 
W. W. Gyűléseit tartja minden hó első es harmadik 
keddjén este 7 órakor, 8—10 Clark St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
404, I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csű­
rökön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügyi tit­
kár Parker Leo, 948 N. Randolph st., kinéz minden 
\z osztályt érdeklő levél intézendő.

I W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newarki Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisége 
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos óráit tartja 
minden szombat este 8—10 óráig. Beiratási díj 30c. 
Havijárulék 25c. Felhívjuk magyar munkastarsamkat 
a beiratkozásra. Adler Lajos, titkár.

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1567 2nd Ave, I. emelet (Uj világ káyéház). Össze­
jövetel minden kedden este 8—10 óráig és vasárnap 
délelőtt 9—12-ig. Elnök Fazekas Lajos. Jegyző Pasz- 
kesz Miksa, lakik 426 E. 84th St.

A Milwaukee Magy. Szoc. Önképző és Dalkör. 
Titkár Merdler Zoltán, 717 Garfield Ave. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, 
cor. 3rd and Praire St.

MUNKÁS BETEGSEGÉLYZÖ" SZÖVETSÉG.

ll Cívisé0’. / , r
XVIII osztály. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros

István. Titkár Klein Béla, lakik 91^Grand ^„ pénz- 
tárnok ifj. Mészáros Márton, 62 Garden St. üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estejen. ,

XIX oszt. Passaic, N. J. Elnök Pollak B„ p u. es 
lev. titkár Hübner J„ c. o. Pollák, 33 Monroe Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek intezendok. 
Pénztárnok Buják! János. Hiv. orvos Hajtinger Kál­
mán. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik. vasarnapjan 
d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Haljban.

XX oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyi Sán­
dor Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pme St. 
Pénztárnok Bajko István, 174 Pme St. Rendes gyű­
léseit tartja minden hó 3"'k vasárnapján d. u. 3 ora­
kor 257 Howard Ave. . . ...

XXI. oszt. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, I377a Minna St. Pénztárnok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden ho 
i-ső és harmadik szerdáján este 8 orakor 883 McAl­
lister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. oszt. Manayunk, Pa. Elnök J. Kamcsar, 
p. ü. és lev. titkár J. Janicsek, 181 Gay St., penz- 
tárnok J. Pintér, 107 Catton St. Gyűléseit tartja, min­
den hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztarnok
lalXXlÍL oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy Ist­
ván Pénztáros Deman I. Titkár Bankovics I. I5f7 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szom 
bat estéjén 803 East St. magánhelyiségeben.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, pénz­
táritok: Németh Lajos, Box 101, Station B, lev. es 
p. ü. titkár Simon Nándor, 1119 3rd Ave., hova min­
den az osztályt érdeklő levelek, intézendők. Rendes 
havi gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat esté­
jén, este fél 8 órakor. A többi szombat esteken képző 
gyűléseket tart. . . , ,

XXV osztály. Franklin-Furnace, N. J. litkar A. 
Kiss. P. O. 1,. 339- Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Fal, 
pénztárnok Besenyőd! G„ levelező és pénzügyi titkár 
Bauer J„ 350 Schuler St., kihez az osztályt erdeklo 
levelek küldendők. Gyűlések minden ho 3-Jk vasár­
napján tartatnak 389 Baltirr-'e St. alatti magan-
heXXVILnoszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef, 219 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők.

Péter Lajos
„Rákóczi IIall“-lioz ezimzeU 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

------ 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
I A Xcw Yorki Magvarajku Szoczialisták kedvelt j gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv- 

társak rendelkezésére állanak.

I PLAVECZKY A.
1 magyar vendéglős
I 20 West St. Newark, N. J.
* A M. B. Sz. Vili. osztályának 
I gyűlési helyisége. A magyar
* munkásság kethenc találkozó 
I helye. Vidéki mvnkástársak
* kellő útbaigazítást nyernek.I Magyar konyha.

Szobák minden időben.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oak Ind, Ca

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
520 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New ő ork.

9Jr*:*L

Telephone 1027 Orchard.

Gr. BIEBER E. LAJOS 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

20 West St., Newark, N. J.
Az összes levelek Fekete János p . ü. titkárhoz, 74 

So. Orange Ave., Newark, N. J„ intézendők. A köz­
ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszélni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig.

jptéző bizottság: Székhely: Newark, N. J. Gyűlé­
seit tartja minden hó első vasárnapján d. e. 9 óra­
kor:

Elnök: Fradrich Ferencz, 181 Howard St; aldnök: 
Edison Lajos, 74 S. Orange Ave; lev. és pénzügyi 
titkár: Fekete János, 74 8. Orange Ave; pénztár­
nok: Kish János, 141 West St; számvizsgálók: Lin- 
hardt Antal, 85 Sussex Ave., Newark, N. J„ Pollak 
Bertalan, 33 Monroe St., Passaic, N. J., Székely Ja­
nos, 89 Jersey St., Patterson, N. J„ szervező: Adler 
Lajos, 134 West St., Neawrk, N. J„ jegyző. Vörös 
József, 220 3rd St, Elizabeth N. J„ ellenőr: Fischer 
Mór, 139 Ripley Pl., Elizabeth, N. J„ Herceg Lajos, 
1168 2nd Ave., New York City. Bridgeporti Beteg- 
segélyző Egyletek ügykezelője: Róna Dezső, 136 
Boyden St„ Newark, N. J.

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwarcz Vilmos 

P. ü. és lev. titkár Fisher Samu, 516 E. 6th St. Pénz­
tárnok Buxbaum Gyula, 1685 First Ave. Hivatalos

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelősége ahol tagok
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904 áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d u.
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idősbb Nyilas György. Alelnok 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St , 
Springfield, Ill., kihez az egyletet erdeklo levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztarnok Ne­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Balta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szovets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill.

MUNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St., Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy

« « nnní?c-siAíi§,í mosó-intézeteVjN A, bnUOdSflAsId 738 E. 9tli st. N. Y. VJ
1 ,t mbit clhozat ja s készen házhoz szállít *a.

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

CHICAGO, III.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozóhelye 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem.

ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 540 Washington 
Boulevard, Pauline bt sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

L -"kedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
figyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. Junó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit ereinek, Liliom, Schihulszki arckenőcsök. 
Liliom, Speick és Dr. Gross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgypor. Kallodont. 
Brillantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, fehér 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-féiehajnövesztő50c. 3 üvegül.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal *el- 

jesitek a pénz előleges beküldése mellett.

orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd Srö Telephon | Mihály, 75 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos
6060__79th. Gyűlések minden hó i-sö és 3-ik pén-|M. B. Pearlstien. 309 Hewes Street, cor. Harrison
fékjén. Helyiség 404 E. 64th St., Hunyadi Hall. < Ave., Brooklyn, N. Y.

Bevándorlók figyelmébe^
ROSTAsSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

csinosan berendezett
jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6tH St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magvarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. F6ltétl80 ülGgbizilStOSflSe
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